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Николай Васильевич 
Г о г о л ь

П ередовая ст ат ья „П равды "— 4 м арт а
О г п т т а  весь совеяхжий народ, все по- |

редовое человечество отмечают столетие 
со дня смерти великого русского худ-ож- | 
ника олова Николая Васильевича Гоголя, і 
Творец гениальны х произведений, он со- ! 
действовал развитию  общественного само- і 
ооэнолтоі своего народа, прославил рус­
скую литературу-, внес неоценимый вклад ! 
е «яровую культуру . Нм по праву гордит­
ся наши Родина, его имя с уважением 
произносит во всех страдах слета.

Творчество Гоголя получило высокую 
сцепку В. И. Ленина я И. В. Сталина. 
Сорок лет назад Ленин писал о важности 
распространения демократа чески х идей 
Белинского и Гоголя, тех идей, которые 
делали этих писателей дорогими всякому 
порядочному человеку не Руси. Товарищ 
Сталин назвал Гоголя веш н и м  русским 
пяслтеле*. В трудах Ленина и Сталина 
л однократно и спользуется  гоголевские 
образы для разоблачения враждебных 
народу сил.

Гениальные худож ественные шроизведе- 
вия Гоголя, ег> неумираю щ ая сатира 
служ или, служ ат  и будут служ ить на­
роду.

Художественное слово Гоголя бооомврт- 
яо. Он создавал свои вдохновенные произ­
ведения в мрачную пору крепостнического 
гнета, когда николаевская реакция сви­
репо расправлялась со всяким проявле­
нием свободомыслия. Передовая русская 
литература страстно в  смело поднимала 
тогда свой голос протеста против деспо­
тизма и гсропзвоіа. И если Пушкин пи­
сал, что вслед Радищ еву восславил он 
свободу, то  Гоюль вслед Пуш кину отдал 
всю силу своего могучего таланта разоб­
лачению уротств, порожденных эксплуа­
таторским строем: поэтически воспел не- ] 
исчерпаемые силы народа, именно в те  ; 
жестокие годы убежденно вы сказал свою 
веру в великое будущее России.

Гоголь продолжал традиции Радищева 
и Пуш кина. Пуш кин и Герцен, Б елин­
ский и Черныш евский, Ш евченко и Не­
красов писали о нем, как о гордости и 
славе России, народном заступнике, родо­
начальнике нового направления русской 
литературы. Его творчество оказало могу­
чее воздействие на формирование таких  I 
корифеев литературы , как  М. Е. Г а л т а -  | 
ков-Щ едрин, Н. А. Некрасов, А. И. ; 
Островский. И. С. Тургенев, И. А. Гонча- , 
ров, Л. Н. Т олп ой . Оно оказало и про­
должает оказы вать свое плодотворное воз­
действие на современную советскую  ли­
тературу.

Грозное оруж ие гоголевского смеха 
беспощадно обличало ж адны х, тупы х , по­
терявш их человеческий облик крепостни­
ков и хапут чиновников. Гоголь вывел 
яа  всенародное осмеяние хвастуиов-хле- 
стаковы з, афер истов - ч нч иковы х, «пре­
краснодуш ных» маниловых, диких соба- 
кевичей, ж уликов сквозник-дм ухаеовскпх, 
держиморд, нахалов-и озд пев ьгх —  темное 
царстве поработите лей народа. .

Сатирическое обличение эксплуататор­
ского строя великим художником слова 
вы зы вало чувство ненависти к деспотиз­
му, содействовало росту демократического 
освободительного движ ения. Выдающиеся 
деятели русской революционной демокра­
тии отмечали, что заслуги  Гоголя перед 
Родиной бевмепны. назы вали его одним 
из благороднейших сынов России.

В служ ении Родине, своему народу ви­
дел Гоголь первейшее призвание худож­
ника. « ...Д авно уже не было в мире пи­
сателя, который был бы т а к  важен для 
своего народа, как Гоголь для России»,—  
писал Н. Г. Черныш евский.

Великий сын своего народа, писатель 
горячо, всем сердцем любил народ и От­
чизну. «Мысли мои, —  писал Гоголь,—  
мое имя, мои труды  принадлеж ат Рос­
сии...» В полных задушевного юмора 
поэтичных «Вечерах на хуторе близ Ди- 
кан ьки » , в героическом «Тарасе Бульбе», 
в лирических отступлениях в «Мертвых 
Душах» во весь рост встает Гоголь-пат­
риот, провидящий славное грядущее сво­
ей страны.

« Р у сь!..- что пророчит сей необ'ятный 
простор? Здесь ли, в  тебе ли не родиться 
беспредельной мысли, когда ты  сама без 
конца? Здесь ли я© быть богатырю, ког­
да есть  место, где развернуться и прой­
тись ему?»

Пламенной любви к Родине исполнены 
•ти слова великого русского писателя.

С богаты рек ям размахом развернулись 
Дарования и таланты  народа в наіпу со­
йотскую эпоху. Русский народ вместе сю 
исеми народами советской земли уверенно 
«троят светлое здание коммунизма. Наша 
Родина —  великий С оветский^Сотоз я в л я ­
ется светочем передовых идей Ленина—  
Сталина, надеждой и славой всего трудо­
вою* человечества.

Больш евистская партия и Советское 
Правительство воспиты ваю т в нашем на-

Приветствие товарищу И. В. СТАЛИНУ 
о т  сессии Великого Народного Хурала 

Монгольской Народной Республики

роде любовь ■ уваж ение к Нефедовой 
к ультуре прошлого. Родной народ, в  бу­
дущее которого так  верил великий наш 
писатель, храпит в своем благодарном 
сердце светлы й образ глаш атая правды, 
обличителя пороков крепостнического 
строя, поборника народного счастье , про­
никновенного худож ника.

В творениях великого писателя зап е ­
чатлелось историческое единство корен­
ных интересов русского в украинского 
народов. Вое социалистические' нации Со­
ветского Союза, об единеняы е узами неру­
шимой сталинской дружбы народов, чтут 
гениального писателя.

Неутомимо изучал Гоголь язы к  родного 
народа —  этот неиссякаемы й родник ху­
дожественного творчества. Его произведе­
ния —  нетленные образцы удивительного 
соверш енства литературного язы ка, заме­
чательны© примеры упорной, взы скатель­
ной работы худож ника над оловом. Мно­
гие крылаты© гоголевски© вы раж ения во­
шли в повседневный народный обиход, 
стали поговорками, пословицами. Художе­
ственный язы к Гоголя —  замечательная 
школа для целых поколений русских пи­
сателей. Советские писатели— наследники 
лучш их традиций русской классики —  
учатся у Гоголя мастерству художествен­
ного слова.

Образы, созданные Гоголем, переш агну­
ли то время, когда были созданы. Огром­
ная сила сатирического обличения уродств 
собственнического мира, заклю ченная в 
творениях писателя, не потеряла своей 
действенности и актуальности и в наши 
днп.

Творческий п уть  Гоголя был сложен и 
противоречив. В последние годы своей 
ж изни писатель, как  известно, испытал 
влияние идей, чуждых народу. Эти его 
заблуждения тогда же были осуждены в 
знаменитом письме Белинского к Гоголю. 
Но давно умерло и отошло в прошлое то, 
что было порождено слабостью, заблуж де­
ниями писателя. Навсегда вошло в золо­
той фонд нашей культуры  то, что явля­
ется передовым, составляет силу и славу 
великого худож ника. Произведения Гого­
ля стали в нашей стране достоянием ши­
рочайш их народных масс.

Наша советская литература —  провоз­
вестница новой, коммунистической мора­
ли. Ей принадлеж ит важ ная роль в ком­
мунистическом воспитании трудящ ихся. 
Она показы вает во всей красоте и вел е ­
нии передового советского человека —  
строителя коммунизма. Долг советской 
литературы состоит в том, чтобы пока­
зы вать ж изнь во всем ее разнообразия, в 
движении, беспощадно разоблачать все 
косное, отсталое, все то враждебное на­
роду, что смертельно боится свежего воз­
духа критики в  самокритики, искоренять 
в соонапии людей переж итки кап итализ­
ма, направлять на их носителей разящ ий 
огонь сатиры. Нам гоголя и Щедрины 
нужны!

Празднование гоголевского юбилея я в и ­
лось событием огромного общественного 
значеіния. В столице нашей Родины —  
Москве торж ественно откры т новый па­
мятник писателю , на постаменте которо­
го вы сечена надпись: «Великому русско­
му худож ни ку слова Николаю Васильеви­
чу Гоголю от Правительства Советского 
Союза». Воссозданный советским искус­
ством, образ Гоголя представляет нам пи­
сателя в пору расцвета его творческой 
деятельности. Заклады вается памятник в 
Ленинграде. И к ак  примечателен тот факт, 
что в Д икаяьке, увековеченной в произ­
ведениях писателя, был так ж е  отжрыт 
памятник Гоголю, сооруженный по про­
екту его земляка —  колхозного скульп­
тора!

Произведения великого русского писате­
ля известны далеко за пределами нашей 
Родігны. Его влияние благотворно сказа­
лось на творчестве многих зарубеж ных 
писателей-реалистов. Крупнейш ий бол­
гарский писатель Иван Ваэов назы вал 
Гоголя «отцом современной литературной 
ш колы ». Под воздействием Гоголя разви ­
лось творчество классика китайской  ли­
тературы  Л у С иня, класси ка чеш ской ли­
тературы  Алоиза Просека и многих дру­
гих. ____

Глубоко знам енательно то, что  Всемир­
ный Совет Мира одобрил предложение 
провести юбилей Гоголя наряду с юбиле­
ями других вы даю щ ихся деятелей мировой 
культуры , кто  благодаря значению  своих 
трудов принадлеж ит всему человечеству. 
Гоголевские дли широко отмечаются в 
странах народной демократии, в Китай­
ской Народной Республике. Передовые 
люди всего мира чествую т Гоголя. ____

Советский народ по праву гордится 
своей классической литературой, всемир­
но-историческое значение которой вместе 
о другими гениальны ми писателями ут­
верждал Николай Васильевич Гоголь.

УІАН-БАТОР, 1 парта. (ТАСС). Сего­
дня Ж  оѳооии^ Великого Народного Хура­
ла Монгольской Народной Республики под 
бурные, долго не смолкавшие аплодисмен­
ты  было принято приветствие Председа­
телю Совета Министров Союза ССР това­
рищу И. В. Сталину. Ниже следует текст 
приветствия:

«Москва. Кремль, Председателю Совета 
Министров Союза ССР товарищ у Сталину 
Иосифу Виссарионовичу.

Вторая сессия Великого Народного Ху­
рала Монгольской Народной Республики 
первого созы ва ш лет Вам, великому вож ­
дю и учителю трудящ ихся всего мнра, 
родному отцу и мудрому учителю нашего 
монгольского народа, самый сердечный 
пламенный привет.

Вторая сессия Великого Народного Ху­
рала МНР —  это первая сессия, на кото­
рой нет о нами нашего любимого незаб­
венного вождя маршала Пой бол сана. Но с 
нами, о монгольским народом, наш верный 
друт —  великий советский народ и Вы, 
горячо любимый Иосиф Виссарионович, 
наш дорогой и мудрый учитель и отеп.

В течение веков неисчислимые оті«аха­
ния и горе переносил монгольский народ. 
Ханы, феодалы і  иноземные колонизато­
ры жестоко угнетали нош трудовой народ.

Только Великая Октябрьская социали­
стическая революция я братская помощь 
великого советского народа принесли ос­
вобождение монгольскому народу от на­
ционального и социального гнета и от 
страш ной участи пол ного вы  мироном.

С каждым днем все сильнее разгорает­
ся в сердцах каждого труж еника нашей 
отравы  пламенная любовь и безграничная 
преданность братскому советскому ''з а р о ­
ду и Вам, дорогой товарищ  Сталин, наш е­
му отцу «  мудрому учителю.

С Вашим именем, ровной товарищ  
Сталин, неразрывно связаны  славны е 
победы, одерж анные монгольским народом. 
Вс© успехи и достижения нашего народа 
являю тся плодом постоянной бескорыст­
ной помощи нашего искреннего и лучш е­
го друга —  Советского Союза, результа­
том Вашей отеческой заботы и внимания

к монгольскому народу. Монгольский на­
род горд сознанием и счастлив тем, что 
он навечно связал свою судьбу со своим 
искренним другом —  великим Советским 
Союзом.

С великой братской помощью Совет­
ского Союза монгольский народ под руко­
водством Монгольской Народно-Революци­
онной Партии и своего вождя товарища 
Чойболсана, ликвидируя многовековую от­
сталость своей родины, неузнаваемо изме­
нил лицо своей страны  и достиг огромных 
успехов в хозяйственном, культурном и 
государственном строительстве своей стра­
ны.

Залог прекрасного будущего нашей Ро­
дины, успешного продвижения нашей 
страны  к социализму монгольский народ 
видит во всемерном укреплении и разви­
тии вечной нерушимой братской дружбы 
монгольского и советского народов.

Заверяем Вас, наш дорогой отеп и муд­
рый учитель, что монгольский народ, 
твердо следуя великим заветам наших 

, вождей С ухэ-Батора и Чойбллбана, и 
I впредь будет укреплять и развивать эту 
I дружбу, всегда будет верным и предан­

ным великому Советскому Союзу и Вам, 
дорогой и любимый товарищ  Сталин.

Вторая сессия Великого Народного Ху­
рала от имени монгольского народа горячо 
ж елает Вам доброго здоровья и долгих 
лет жизни на благо и счастье советского 
и монгольского народов, на благо ■ сча­
стье трудящ ихся всего мира.

Да здравствует вечная нерушимая 
дружба монгольского и советского наро­
ден!

Да здравствует вдохновитель и  орган и - 
ватор всех побед нашего народа —  Мон- 

! годьокая Народно-Революционная Пар- 
| тия!

Да здравствует гениальны й вождь и 
учитель трудящ ихся всего мира, знамен©. 

I сел мира во всем мире великий друг и 
! і«одной отец монгольского народа любимый 
I Сталин!

Вторая сессия Великого Народного Ху­
рала МНР.

1 марта 1 0 5 2  года, город У лан-Батор».

В честь сессии 
Верховного Совета СССР
Производственный подарок депутата

Закрытие сессии Великого Народного Хурала  
Монгольской Народной Республики

УЛАН-БАТОР, 1 марта. (ТАОС). Сегодня 
на сессии Великого Народного Хурала 
Монгольской Народной Республике закон­
чилось обсуждение Государственного бюд­
ж ета республики на 1 9 5 2  год. После за ­
клю чительного слова министре финллоов 
Маломжампа сессия единогласно приняла 
закон б Государственном бюджете Мон­
гольской Народной Республики на 1 9 5 2  
год, исчисленном по доходам в сумме 
3 8 0 .4 9 5 .5 0 0  тугриков и по расходам в 
сумме 3 7 4 .0 4 0 .3 0 0  тугриков.

Затем сессия единогласно утвердила 
указы Президиума Великого Народного 
Хурала, приняты е в период между первой 
и второй сессиями Хурвла.

Под бурные, продолжительные аплодие. 
менты и приветственны е возгласы в честь 
великого Сталина сессия с большим под’- 
омом привяли приветствие П род сода те.тю 

і Совета Министров Союза ССР товарищ у 
Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Закры вая сессию, Председатель Вели- 
: кого Народного Хурала депутат Дамба 
I провоогласал здравицу в  честь вечной 
| нерушимой дружбы монгольского и совет­

ского народов, в честь в а ш  к ого вождя и 
учителя всех трудящ ихся, знаменосца 
мира во всем мире, лучш его друга и отца 
монгольского народа товарищ а И. В. 
Сталина. Эту здравицу участника сессии 

‘ встретили бурными, Продолжительным» 
! аплодисментами.

ТКИБУЛИ (Наш корр.). Большой попу­
лярностью пользуется среди избирателей 
знатны й ш ахтер депутат Верховного Сове­
та  СССР Ш. Пуірцхванидзе.

За последнее время, вы полняя свои де­
путатские обязанности, он многое сделал 
для дальнейшего благоустройства Ткибули 
и окрестных районов. По его инициати­
ве в прошлом году на ш ахте имени 
Сталина был построен и оборудовав клуб. 
Улучшена работа транспорта в городе 
шахтеров. В колхозе селения Знакви Ам- 
брояаурокого района построен водопровод. 
В колхоз© селения Ш хетя Бвемо-Ованет- 
ского района через реку Цхеніио-Цколи 
проложен мост. Подобных примеров не­
мало.

Перед от‘со дом на сессию Верховного 
Совет* СССР тов. Пурцхвояидве, несший 
в честь сессии стахановскую  вах ту , ска­
зал:

—  В Москву нельзя поехать без по­
дарка!

В этот ж е день, 2 5  февраля, листок- 
« молния» оповестил всех ш ахтеров, что

зн атны й стахановец вы полнил план добы­
чи угля  на 2 5 1  процент, опередив всех 
в ш ахте.

ТКИБУЛИ. (Наш  корр .). В ночной сме­
не 2 8  февраля ш ахтеры  Ткибѵли заверш и­
ли вы полнение месячного плана по до­
быче угля. Месячные планы с превыш е­
нием вы полнили все ш ахты  треста.

Особенно успеш но работают участки, ко­
торыми руководят Ш. Шотадзс, В. Н ато­
ри дзе, К. Габриадзе, Н. Гвепетадзе. Коллек­
тивы  этих участков еще с  2 3 — 2 5  февра­
ля начали добычу угля в счет марта.

Большую радость вызвало в Ткибули 
письмо горняков ш ахты  >2 6 3  треста 
«Свердлову голь» горнякам  ткнбульской 
ш ахты  имени Ленина. В ответ на это пись­
мо приняты  новые, повыш енные обяза­
тельства, в числе которых —  широко внед­
рить цикличны й график и методы гидрав­
лической закладки.

Продолжая соревнование е ш ахтерами 
Донбасса, ткябульцы  встречаю т сессию 
Верховного Совета СССР новыми производ­
ственными успехами в борьбе за досрочное 
заверш ение плана 1-го квартала.

Передовая обогатительная фабрика
НИАТУРА. (Наш  корр.). Обогатитель­

ная фабрика рудника имени Орджоники­
дзе —  передовая в Чиатура. Задания про­
шлого года она вы полнила с превышением 
и так  ж е успешно работает в  нынешнем го­
ду. Фабрика выдает руду высш его каче­
ства —  пероксид.

В результате того, что здесь уделяется 
большое внимание улучш ению технологиче­

ских процессов, правильному использова­
нию механизмов, —  качество продукция 
непрерьувп© повы ш ается.

Новое техническое оснащ ение позволила 
намного увеличить пропускную  способность 
фабрики. Коллектив фабрики, ввод вахту  
в  честь ѳѳоойи Верховного Совета СССР, 
обязался досрочно вы полнить и мартов­
ский план обогащения марганцевой руды .

Памяти Н. В. Г огол я
М И ТИ НГ НА М О ГИ ЛЕ В ЕЛИ К О ГО  РУССКОГО ПИСАТЕЛЯ

Трудящ иеся столицы , деятеля науки, | Гоголя митинг открыл академик В. В. 
литературы  и искусства пришли 3 марта Виноградов.
на Ново-Девичье кладбищ е, чтобы почтить | с  речами вы ступили: от  Союза советских 
пам ять гениального художника слова, соз- ' писателей СССР— -В. П. Катаев, от Ака- 
дателя бессмертных литературных образов, ; дв>гии ваук СССР— А. М. Еголип. Они го- 
одного и з корифеев классической литера- верили об огромном значении литератур-
туры  —  Николая В асильевича Гоголя. У 
могилы, где установлен мраморный бюст 
великого русского писателя, состоялся ми­
тинг.

От имени Всесоюзного комитета по про­
ведению 1 0 0 -л ети я  со дня смерти Н. В.

ног о наследия Н. В. Гоголя для советской 
ку л ьту р ы , о  неповторимом талан те  велико­
го изобразителя природы и человека.

На могилу ветикого русского писателя 
были возложены венки из ж ивы х цветов.

(ТАСС).

Началась подрезка 
чайных кустов

К0БУЛЕТИ. (Наш  корр.). В укрупнен­
ном колхозе селения Хуцубани, Кобулет- 
окого района, широко развернулись весен­
ние сельскохозяйственные работы. Нынеш­
ней весной предстояло перекопать 1 6 5  гек­
таров чайных плантаций и внести мине­
ральны е удобрения. Эта работа заверш ена 
к  19  февраля. Цитрусоводы заняты  под­
готовкой почвы для посадки* лимонов, 
апельсинов, мандаринов. К 1 июля колхоз 
должен подготовить под эти культуры  20 5  
гектаров земли.

Цитрусовый питомник колхоза запики- 
ровал 3 0 .0 0 0  трифолиатных саж енцев.

На днях чаеводы приступили к массо­
вой подрезке и формовке чайныіх кустов.

Квартальный план— 
к 15 марта

АХАЛЦИХЕ. (По телефону иг наш. 
корр.). В феврале горняки ш ахты  >8 2 
А халд  их скот© ш ахтоуправления добыли 
сверх плана два эшелона угля.

С первых дней марта, весе стаханов­
скую  вахту  в честь сессии Верховного 
Совета СССР, вы соких пролз&одствеиных 
показателей добиваются забойщ ики А. IIIу- 
битидэе, И. Новиков. Г. У надян , С. Кара- 
киргиаян и другие, вы полняю щ ие по пол­
торы— две сменных нормы.

Горняки ш ахты  Л! 2 обязались завер ­
ш ить квартальны й план угледобычи к  
15 марта.

„М ы  за мир*
Новый цветной документальный фильм
Студия «Мосфильм» и киноорганизация 

Германской Демократической Республики 
«ДЕФА» выпустили цветной документаль­
ный фильм о  Третьем Всемирном фестива­
ле молодежи и студентов в Берлине.

На экране запечатлены волнующие собы­
тия августа прошлого года, когда около 
двух миллионов юношей и девушек 104 
стран земного ш ара собрались в Берлине 
па фестиваль мира и дружбы, чтобы за ­
явить о своей готовности до конца бороть­
ся за мир, против поджигателей новой 
войны.

В картину вошли документальные кадры, 
изобличающие врагов мнра и человечества. 
Американские варвары разруш аю т города 
Корея, уничтожают женщин и детей. Ге­
нерал Эйзенхауэр в Западной Германии 
производит смогр войск стран Атлантиче­
ского блока. На маневры прибыл фельд­
маршал Монтгомери.

Кинокартина «Мы за ми«р», общ ествен­
ный просмотр которой состоялся 1 марта 
в Московском доме юн«о, в ближайш ее 
время выходит на экраны столицы. (ТАСС).

Торжественное заседание в театре имени Руставели, 
посвященное памяти Н. В, Гоголя

Об открытии третьей сессии 
Верховного Совета СССР

О т к р ы т и е  с е с с и и  С о в е т а  С о ю з а  с о с т о и т с я  с е г о д н я ,  5  м а р т а ,  в  2  ч а - 

д н я  в  з а л е  з а с е д а н и и  В е р х о в н о г о  С о в е т а  С С С Р  в  К р е м л е .

О т к р ы т и е  с е с с и и  С о в е т а  Н а ц и о н а л ь н о с т е й  с о с т о и т с я  с е г о д н я ,  5  м а р -  

, в  4 ч а с а  д н я  в  з а л е  з а с е д а н и й  В е р х о в н о г о  С о в е т а  С С С Р  в  К р е м л е .

3 марта в помещении драматического і 
театра имени Руставели состоялось тор­
жественное заседание, посвященное п .ш я- ; 
ти  великого русского писателя Николая | 
В асильевича Гоголя, в связи  со столетней 
годовщиной со дня его смерти.

Зал театра переполнен.
Почтить пам ять гениального художни- | 

кл слова собрались писатели, деятели ис- { 
кусств и науки , рабочие и служащ ие, ! 
представители партийны х, советских и 
общ ественных организаций.

В глубине сцены  —  портрет Николая 
В асильевича Гоголя. Цифру « 1 0 0 »  обрам­
ляет лавровая ветвь.

В президиуме —  тт . Р . Квирквелия, 
3. Кепховели, А. Гигошвили, Г. Попхадзе, 
Б. Н аниташ види, П. Ратиани , Г. Джава- ! 
хипівили, Г. Джибладзе, М. Маградве. 
В. Чиауірели, Д. П анчулидзе, члены юби- | 
лейного ком итета Г. Леониде©, И. Долидзе, 
Л. Киачели, С. Ш анш иаш пили, П. Кецхо- | 
вели, А. ІП аниізе, Б. Ж генти. С. Ч илая, 
У. Джапаридзе, С. Иналгаидв, К. Кнводзе, 
и другие.

Заседание откры вает председатель Рес­
публиканского юбилейного комитета по 
проведению 1 0 0 -л ети я  со дня омертв Н. В. 
Гоголя поэт-академ ик Г. Л сон ид зѳ.

—  Сегодня,— 'говорит о«н,— грузинский 
народ вместе о великим русским народом, 
со  всеми братскими народами Советского 
Союза, вм есте со всем прогрессивным че- 

| лоте честном чествует пам ять гениального 
| русского писателя-реалиста, беспощадного 
I обличителя самодержавно-крепостнического
■ строя Николая В асильевича Гоголя.

Творчество Гоголя дорого всем нам сво­
ей высокой идейной направленностью 

. Бичуя и обличая самодержавие и крепост- 
I ничество, страстно ненавидя крепостниче- 
I ский строй, который убивал в человек©
! вс© человеческое, Гоголь мечтал о светлом 

будущем для своего парода.
1 Зам ечательны е произведения Гоголя,

его гениальная сатира расш аты вали устои, 
на  которых зиж дилась николаевская Рос­
сия, служ или делу освобождения всех на­
родов, населявш их территорию Россий­
ской империи.

Созданные Гоголем образы Чичиковых, 
иоздревых, маниловых и других являю тся 
прототипами всяческих дельцов, собствен­
ников, эксплуататоров, которые и ньгне 
торгую т в к ап и тал и с ти ч е ск и  странах 
ж ивы м и душ ами людей, потребных им 
к а к  пуш ечное мясо для разжигаемой аме­
рикано-английским и- империалистами но­
вой мировой войны.

Гоголь имеет неоценимые заслуги перед 
русской и мировой литературой. Его твор­
чество получило высокую  оценку великих 
вождей трудящ и хся— Ленина и Сталина.

С докладом о ж изни и творчестве П. В. 
Гоголя вы ступил ответственный секре­
тарь Союза советских писателей Грузии 
доцент С. Чилая.

Он говорит об огромном значении твор­
чества Гоголя для развития критическо­
го, гоголевского направления в русской 
литературе.

—  Гоголь в развитии русской прозы,—  
сказал  докладчик,—  сыграл такую  же 
роль, как  П уш кин в развитии русской 
поэзии.

Гениальны е творения Гоголя всегда бу ­
дут ж и ть  в народе, восхищая новые и 
новые поколения читателей силой своего 
патриотического чувства, беспощадностью, 
с какой он обличал самодержавный строй. 
Эти качества его произведений, в сочета­
нии с изумительным художественным ма­
стерством, прекрасным, подлинно на­
родным языком снискали ему любовь и 
уваж ение всего передового человечества.

Творчество Гоголя высоко ценили Бе­
линский, Герцен, Черныш евский, Доб­
ролюбов, Некрасов. Они считали Гоголя 
своим идейным союзником в борьбе про­
ти в  самодержавия, за торжество социаль­
ной справедливости.

Гоголь горячо любил свою страну в 
свой народ. Созданный им образ Тараса I 
Бульбы является бессмертным гимном | 
свободолюбию русского народа.

Пламенный патриотизм, глубоко про­
низываю щ ий все творчество Гоголя, с 
наибольшей силой раскры вается в  лири­
ческих отступлениях «Мертвых душ ».

Передовая грузинская общ ественность 
всегда высоко пенила творчество Гоголя. 
Произведения великого сатирика  сыграли 
большую роль в становлении критическо­
го реализма в грузинской литературе.

Слава Гоголя, популярность его произ­
ведений еще больше возросли с установ­
лением в Грузии советской власти . Тво­
рения велпкого русского писателя стали 

I достоянием широких народных масс, его 
і комедии прочно вошли в репертуар гру­

зинского театра .
Творчество Гоголя дорого всем народам 

ми]ѵа. Оно служ ит делу борьбы за демо- 
і кратию , социализм, мир, помогает миро­

любивым народам в их борьбе против пед- 
: жигателей новой войны, 
і Гоголь— бессмертен. Он наш  современ- 
! ник. Он ж ивет и борется вместе с нами,
| советскими людьми —  строителями нового 
і коммунистического общества.

Эти слова докладчика участники собра­
ния встречаю т горячими, продолж итель­
ными аплодисментами. Затем слово предо.

! ставляется поэту А. Аба шел и, который 
читает свое стихотворение «П ам яти Го- 

I голя».
*  * *

В заклю чение вечеря был дал боль­
шой конперт. Театры имени М арджани­
швили и имени Грибоедова показали спе- 

і  пы из «Ревизора». Артисты театра  имени 
Руставели и Грузинской филармонии вы ­
ступили с чтением отрывков из произве- 

! доний Гоголя. Солистами театра оперы и 
і балета имени 3. Палиашвили были иепол- 
| неяы  арии из опер, написанны х по про- 
1 наведениям Н. В. Гоголя.

М еж дународны й шахматный  
турнир в Венгрии

БУД А П ЕШ Т, 7 м арта. (ТАСС). Сего­
дня в помещении Д ворца культуры метал­
листов состоялось торжественное открытие 
М еждународного ш ахматного турнира, по­
свящ енного памяти известного венгерского 
ш ахматиста Г. М ароци. Турнир открыл 
председатель Комитета по делам  физкуль­
туры и спорта при Совете Мшвістров Вен­
герской Народной Рекяіублики Д ью ла Хе­
ди.

Выступивший затем гроссмейстер В. В. 
Рагозин выразил уверенность в том, что 
турнир сыграет большую роль в развитии 
и укреплении международных культурных 
связей я будет пенным вкладом в дело 
мира во всем мире. Рагоонн горячо побла­
годарил венгерское правительство ва орга­
низацию турнира и провозгласил здравицы 
в честь друж бы народов, в честь вождя 
венгерского народа М. Р ак о й »  и вяаме- 
носца мнра во всем мире товарищ а 
И. В. Сталина.

Собравш иеся устроили овацию в честь 
товарищ а И. В. Сталина.

Затем  была об 'явлена программа турнира 
и представлены его  участники. После тор­
жественной части состоялся концерт.

*  *  *

БУ Д А П ЕШ Т, 3 м арта. (ТАСС). В пер­
вом туре М еждународного шахматного тур­
нира, посвященного памяти венгерского 
ш ахматиста Г. М ароци, большинство пар­
тий протекало в исключительно упорной 
борьбе. Хотя в партии чемпиона СС С Р Ке- 
реса с мастером Гілатцом (Герм анская (Де­
мократическая Республика) было сделало 
только 25 ходов, но оба противника за тр а ­
тили все свое время на обдумывание. М о­
лодой немецкий мастер не сумел найти 
удовлетворительной защиты против энер­
гичной атаки Кереса н сдался на 25 м 
ходу.

Цепко защ ищ ался чемпион Польши м а­
стер Слива, игравший белыми с чемпио­
ном мира Ботвинником. П артия осталась 
неоконченной при материальном равенстве, 
позиционное преимущ ество на стороне Б от­
винника.

Геллер выиграл у румынского мастера 
Троянеску.

Ш тальберг (Ш веция) выиграл у  Коттна- 
уэра (Ч ехословакия), а Сили (Венгрия) — 
у Геребена (В енгрия),

В неоконченных партиях: П и л м т к  (Арген­
тина)— Варна (Венгрия) и Голомбек (Анг­
ли я)— О ’Келли (Бельгия) материальное 
преимущ ество у черных.

Партии Петрбсян — Смыслов я  Сабо 
(В енгрия)— Бенко (Венгрия) не состоялись 
из-за болезни П етросяна и Сабо.

Пять лет  со дня  пуска 
первой восстановленной 

турбины Днепрогэса
З А П О Р О Ж Ь Е . 3 марта исполнило* 

; пять лет со дня пуска первой восстало! 
ленной турбины Днепрогэса имени Ленин; 
Коллектив гидроэлектростанции отмети 
этѵ дату.

Н а станции проведена больш ая работ 
улучшению эксплуатации агрегатов, і 

1951 годѵ старая схема автомагнзапи 
! была заменена новой, разработанной ні 
і ж енерами Днепрогэса. Новая схема пр< 
! ше и надежнее. Ее внедрение позволил 
1 высвободить более 30 процентов опер; 

тявного персонала. Коллектив гидроэлет 
троетанцви снизил себестоимость выраб* 

| тываемой электроэнергии на пять проце* 
I тов против плана (ТАСС).

/
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С О О Б Щ Е Н И Е
Специальной Комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела 

немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров
Постановлением Чрезвычайной Государ­

ственной Комиссии по установлению  и 
расследованию  злодеяний немецко-фаш ист­
ских  захватчиков и их сообщ ников была 
ооѳдана Специальная Комиссия по уста­
новлению и расследованию  обстоятельств 
расстрела  немецко-фаш истскими захватчи­
ками в Катынском лесу (близ Смоленска) 
военнопленных польских офицеров.

В  состав Комиссии вошли член Чрезвы­
чайной Государственной Комиссии акаде­
мик Н. Н. Бурденко (председатель Комис­
си и ), член Чрезвы чайной Государсггвемной 
Комиссии академик Алеввсей Толстой, член 
Чрезвы чайной Государственной Комиссии 
М итрополит Николай, П редседатель В се  
сла>аяінскоо-о Комитета геяерал-лейтеналт 
I ундоров А. С.; председатель Исполкома 
С ою за общ еств К расного Креста и К рае­
в о го  П олумесяца Колесников С  А., Н а­
родны й Комиооар просвещения РС Ф С Р 
академ ик Потемкин В. П., начальник 
Г лавного Военно-Санитарного Управления 
К расной Армии ге«ер ал-полковник Смир­
нов Е. И., председатель Смоленского обл­
исполком а М ельников Р. Е.

Д л я  выполнения поставленной перед аеяо 
в ад ач я  Комиссия привлекла для участия в 
своей работе следую щ их суде Г.но-медииии- 
ских  эксперте®: главного судебно-медицин­
ско го  экспорта Н арком здрава С С С Р ди­
ректора Н аучно-И сследовательского ин­
ститута судебной медицины Прозоров­
ского В. И., заведую щ его кафедрой судеб­
ной медицины 2-го М осковского медицин­
ского .института доктора медицинских наук 
С м олья ни нова В. М., ст. научного сотруд­
ника Государственного Н аучно-И сследова­
тельского  института .судебной медицины 
Н арком вдрава С<рСР Семеновского П. С., 
ст. научного сотрудника Государствеиного 
Н аучно-И сследовательского  института су­
дебной  медицины Н арком вдрава С С С Р до­
цента Ш вайкову Л\. Д ., гл. патолога фрон­

та майора медицинской службы профессо­
ра Выропаева Д . Н.

В расположении Специальной Комиссии 
находился обширный материал, представ­
ленный членом Чрезвычайной Государ­
ственной Комиссии академиком Н. Н. Бур­
денко, его  сотрудниками и судебно-меди- 
шшсюимц экспертами, которые прибыли в 
гор. Смоленск 26 сентября 1943 года, 
немедленно __ после его освобождения и 
провели предварительное изучение н рас­
следование обстоятельств всех учиненных 
•немцами злодеяний.

С пециальная Комиссия проверила и 
установила на месте, что на 15-ом кило­
метре о т  гор. Смоленска по Витебскому 
шоссе в районе Катынского леса, именуе­
мом «Козьи Горы*, в 200-х метрах от 
шоссе на ю го-запад по направлению к 
Днепру, находятся могилы, в которых за ­
рыты военнопленные поляки, расстрелян­
ные немецкими оккупантами.

П о распоряж ению  Специальной Комис­
сии и в присутствии всех членов Специаль­
ной Комиссии и судебно-медицинских экс­
пертов мопилы былд вскрыты. В могилах 
обнаруж ено больш ое количество трупе® в 
польском военном обмундировании. Общ ее 
количество трупов по подсчету судебно- 
медицинских экспертов достигает 11 ты ­
сяч.

Сѵдебно-медицинские эксперты произ­
вели подробное исследование извлеченных 
трупов и тех документов и вещественных 
доказателіхггв, которые были обнаружены 
на трупах и в могилах.

Одновременно со вскрытием могил и 
исследованием трупов Специальная Комис­
сия произвела опрос многочисленных сви­
детелей из местного населения, показа-ния- 
ми которых точно устанавливаю тся время 
и обстоятельства преступлений, совершен­
ных немецкими, оккупантами.

Из показаний свидетелей выясняется 
следующ ее;

К А Т Ы Н С К И Й  Л Е С
Изддюиа К зты ж ж ий лес был излю блен­

ным местом, где населению Смоленска 
обы чно проводило праздничный '  отдых.
О крестное население пасло скот в Катын­
ском лесу  м заготовляло  для себя топли­
во. Ніішаквх запретов и ограничений до­
ступа в Катынский лес не сущ ествовало.

Т акое положение в К аты нском лесу 
сущ ествовало до самой войны. Е щ е летом 
1941 г. в этом лесу находился пионер­
ский лагерь П роистрах кассы, который 
бы л свер н у г лиш ь в июле 1941 г.

С захватом  Смоленска немецкими окку­
пантам и в К аты нском  лесу бы л установ­
лен соверш енно иной режим. Л ес  стал 
о храняться  усиленными патрулям и; во

многих местах появились надписи, пред­
упреждавш ие, что лица, входящ ие в лес 
без особого пропуска, подлеж ат расстре­
лу на месте.

Особенно строго охранялась та  часть 
Катынского леса, которая именовалась 
«Козьи Горы», а так ж е  территория на 
берегу Д непра, где, на расстоянии 700 
мтр. о т  обнаруженных могил польских 
военнопленных, находилась дача —  дом 
отды ха С моленского Управления Н К В Д . 
По приходе немцев в этой даче располо­
ж илось немецкое учреждение; именовав­
ш ееся: «Ш таб 537-го строительного б а ­
тальона».

В О Е Н Н О П Л Е Н Н Ы Е  П О Л Я К И  В Р А Й О Н Е  С М О Л Е Н С К А .
С пециальной Комиссией установлено, 

что до  захвата немецкими оккупантами 
С моленска в западных районах области 
на строительстве и ремонте шоссейных 
д о р о г  работали польские военнопленные 
офицеры  и солдаты . Разм ещ ались эти 
военнопленные поляки в трех лагерях 
особого назначения именовавш ихся: лаге­
ри №  1-ОН, №  2-О Ц  и №  3 - 0 Н, на рас- 
стояйіии от 25 д о  45 клм. а а  эал ад  от 
С моленска.

П оказаниям и свидетелей и докум енталь­
ными материалами установлено, что после 
н ачал а  военных действий, в силу слож ив­
ш ейся обстановки, лагери не могли быть 
своевременно эвакуированы, и все военно­
пленные поляки, я  так ж е  часть охраны  и 
сотрудн иков лагерей попали в  плен к нем- 

, , Дам.
1, |  Допрошенный Специальной Комиссией 
I- быв. нач. лагеря №  1-ОН майор государ­

ствен н о й ' безопасности Ветошников В. М. 
показал:

«...Я ож идал приказа о  ликвидации 
л агер я , но свяЗь оо Смоленском прерва­
л ась . Т огда я сам  с несколькими со ­
трудниками вы ехал в Смоленск для 
выяснения обстановки. В Смоленске я 
за ста л  напряженное положение. Я обра­
тился  к нач. движ ения Смоленского 
у частка  Западной ж , д. т. Иванову с 
просьбой обеспечить лагерь вагонами 
д л я  вывоза военнопленных поляков. Но 
т . Иванов ответил, что рассчиты вать на 
получение вагонов я не могу. Я пытал­
с я  связаться так ж е  с М осквой для  по­
лучения разреш ения двинуться пешим 
порядком, но мне это не удалось.

К этому времени Смоленск уж е был 
отрезан  немцами от лагеря и что стало 
с  военнопленными поляками и остав­
ш ейся в  лагере охраной — я  не знаю». 
Зам ещ авш ий в июле 1941 г. начальника 

(•'движения Смоленского участка Западной 
ж . д. инж енер Иванов С. В. показал Спе­
циальной Комиссии:

«К о  мне в отделение обращ алась 
администрация лагерей  для польских 
военнопленных, чтобы получить вагоны 
д л я  отправки поляков, но свободных 
вагонов у нас не было. Помимо того, 
подать вагоны на трассу Гуоино, где 
бы ло больш е всего военнопленных гтоля- 

; ко®, мы не могли, так  как эта дорога 
1 у ж е  находилась под обстрелом. Поэтому 

мы **е могли выполнить просьб админи­
страция лагерей. Таким образом, военно­
пленны е поляки остались в Смоленской

і

і
; • г*- области».

‘ ; Н ахож дение польских военнопленных в 
«агерях Смоленской обл. подтверждается 

' ж ж азаниям и многочисленных свидетелей.

дер. Зеньково бежавш его из лагеря воен­
нопленного поляка,

«...Поляк был в польской военной 
форме, которую  я сразу узнала, так  как 
в течение 1940— 41 г.г. видела на шоссе 
группы военнопленных поляков, которые 
под конвоем вели какие-то работы на 
шоссе... П оляк меня заинтересовал по­
тому, что, как  выяснилось, он до при­
зыва на военную служ бу был в Польше 
учителем начальной школы. Так как я 
сама окончила педтехігикум и готови­
лась бы ть учительницей, то  потому и 
завела с ним разговор. Оси рассказал  
мне, что окончил в Польше учительскую 
семинарию, а  затем учился в какой-то 
военной ш коле и был подпоручиком за ­
паса. С начала военных действий Поль­
ши с Германией он был призван «а дей­
ствительную  служ бу, находился в  Брост- 
Л итовске, где и попал в плен к частям 
Красной Армии... Больш е года о а  нахо­
дился в лагере под Смоленском.

К огда пришли немцы, они захватили 
польский лагерь, установили в  нем ж е­
сткий режим. Немцы не считали поля­
ков за лю дей, всячески притеедяли и 
издевались над  ними. Были случаи рас­
стрела поляков «и за что. Тогда он ре­
шил бежать. Рассказы вая о  себе, он 
сказал , что ж ена его такж е учительни­
ца, что у него есть два брата и дэе 
сестры...»
У ходя т а  другой день, поляк назвал 

свою  фамилию, которую Сашнева записала 
в книге. В представленной Сашяевой Спе­
циальной Комиссии книге «Практические 
занятия по естествознанию» Ягодовокого 
иа последней странице имеется запись: 

«Лоек Ю зеф и Софья. Город Замостъе 
улица О городная дом №  25».

В опубликованных немцами списках под 
№  3796 Л оек Юзеф, лейтенант, значится, 
как расстрелянный на «Ковьих Горах» в 
Катынском л есу  весной 1940 г.

Таким образом, по немецкому сообщ е­
нию получается, что Лоек Ю зеф был рас­
стрелян за год до того, как  его видела 
свидетельница Сашнева.

Свидетель Даниленков Н. В., крестья­
н е  колхоза «К расная Заря»  Катынского 
сельсовета, показал:

«В 1941 г. в августе— сентябре м-це, 
когда пришли немцы, я встречал поля­
ков, работаю щ их на шоссе группами по 
15—20 чел.»
Такие ж е показания дали свидетели: 

С олдатенков —  быв. староста де.р. Борок, 
Колачев А. С  — врач Смоленска, Оглоб- 
лин А. П. —  свящ енник, Сергеев Т. И.

Р А С С Т Р Е Л Ы  В О Е Н Н О П Л Е Н Н Ы Х  П О Л Я К О В

* А ' дорожный мастер, Смирягин П. А. — нн- 
соторы е видели этих поляков близ Смо- МоскдвСкк*я л . м . _  ж ительшша

- іенсаса -  «««»«-«- — »л .первые месяцы оккупации до 
:ентября м-ііа 1941 г. включительно.

I Свидетельница Сашнева М ария Але- 
I гсандровна, учительница начальной шко- 
, гы дер. Зеньково, рассказала Специаль- 
' о й  Комиссии о  том, что в августе м-це 
4941 г, она приютила у себя в доме в

Смоленска, Алексеев А. М. —  предсета- 
тел ь  колхоза дер. Борок, К уцев И. В.— 
водопроводный техник, Городецкий В. П. 
— свящ енник, Базекина А. Т. — бухгал­
тер, Ветрова Е. Н. — учительница, Сав- 
ватеев И. В. — дежурный по ст. Гнездо- 
во и другие.

О Б Л А В Ы  НА П О Л Ь С К И Х  В О Е Н Н О П Л Е Н Н Ы Х
, Н аличие военнопленных поляков осенью  
941 г. в районах Смоленска подтвержда- 
т с я  такж е фактом проведения немцами 
.ногочислелных облав на этих воеяно 

.•! л еп н ы х , бежавших из лагерей.
4 С видетель Картош кин И. М., плотник. 
[ о к азал :

«Военнопленных поляков осенью 
1941 г. немцы искали не только  в л е ­
сах , по и привлекалась полиция для 
«очны х обысков в деревнях».

. , Бы  п. ста: «юта дер. Новые Батеки За-

обыски два или три раза были в моем 
доме. П осле одного обыска я спросил | 
старосту Сергеева Константина — кого | 
ищут в нашей деревне. Сергеев сказал , |
что прибыл приказ « з  немецкой комен- і 
датуры , по которому во всех без исклю - і 
чения домах долж ен быть произведен 
обыск, так  как в нашей деревне скры ­
ваются военнопленные поляки, беж ав­
шие из лагеря. Через некоторое время | 
обыски прекратились».
Свидетель Ф атьков Т. Е., колхозник.|й; аров  М. Д . показал, что осенью  1941 г.

і ем цы  усиленно «прочесывали» деревни н ! показал:
!  Й, еса в поисках польских военнопленных. | «Облавы по рооыску пленных поляковпоисках польских военнопленных. | 

Д аниленков Н. В., крестья- і 
показами 
специальные 1

облавы  по розыску беж авш их из-под | 
сгр-ажц военнопленных поляков. Т ак и е 1

; С видетель Д аниленков п .
/■ив колхоза «К расная Злря*. пок 

«У нас производились спет 
• пбла.вы по поаыокѵ бежавших

производились несколько раз. Это было 
в августе —  сентябре 1941 года. После 
сентября 1941 г. такие облавы прекра­
тились и больш е никто польских воеш о- 
цленмых ые видел».

Упомянутый выше «Ш таб 537 строи­
тельного батальона», помещавшийся на 
даче в «Козьих Горах», не производил 
никаких строительных работ. Д еятельность 
его была тщ ательно законспирирована.

Чем на самом деле .  занимался этот 
«штаб», показал® многие свидетели, в том 
числе свидетельницы: Алексеева А. М.,
Михайлова О. А. и Конаховская 3. П.— 
жительницы дер. Борок Катынского с/с.

П о распоряжению немецкого коменданта 
поселка К атынь о»и были направлены 
старостой деревни Борок — Солдатенко- 
вым В. И. для работы по обслуживанию 
личного состава «штаба» на упомянутой 
даче.

По прибытии в «Козьи Горы» им через 
переводчика был поставлен ряд ограниче­
ний: было запрещено вовсе удаляться от 
дачи и ходить в лес, заходить без вызова 
и без сопровождения немецких солдат в 
комнаты дачи, оставаться в расположении 
дачи в ночное время. Приходить и ухо­
дить на работу разрешалось по строго 
определенному пути и только в сопро­
вождении солдат.

Это предупреждение было сделало 
Алексеевой, Михайловой и Конаховской 
через переводчика непосредственно са­
мим начальником немецкого учреждения, 
оберст-лейтетаінтом Арнесом, который для 
этой цели поодиночке вызывал их к себе.

П о вопросу о личном составе «штаба» 
А лексеева А. М. показала:

«Н а даче в «Козьих Горах» постоян­
но находилось около 30 немцев, стар ­
шим у них был оберег-лейтенант Арнсс, 
его -адью-гантом являлся обер-лейтенант 
Рекст. Там находились такж е лейтенант 
Хотт, вахмистр Люмерт, унтер-офицер 
по хозяйственным делам Розе, его по­
мощник Изике, обер-фельлфебель Гре- 
невский, ведавший электростанцией, фо­
тограф обер-ефрейтор, фамилию которо­
го я не помню, переводчик из Немцев- 
Поволж ья, имя его  каж ется Иоганн, но 
мы его называли Иваном, повар немец 
Густав и ряд других, фамилии и имена 
которых мне неизвестны».
Вскоре после своего поступления на 

работу Алексеева, Михайлова и Конахов­
ская стали замечать, что на даче совер­
шаются «какне-то темные дела».

А лексеева А. М. показала:
«...Переводчик Иогаин, от имени Ар- 

неса, нас несколько раз предупреждал 
о  том, что мы долж ны  «дорж ать язык 
за зубами» и не болтать о том, что ви­
дим и слышим на даче.

Кроме того, я по целому ряду  момен­
тов догалы валась, что на этой даче 
немцы творят какке-то темные дела...

В конце августа и больш ую  часть 
сентября месяца 1941 года на дачу в 
«Козьи Горы» почти ежедневно приез­
ж ало несколько грузовых машин.

Сначала я не обратила на это внима­
ния, но потом заметила, что всякий раз, 
когда на территорию дачи заезжали эти 
машины, они предварительно на пол­
часа, а то  и на' целый час, останавли­
вались где-то на проселочной дороге, 
ведущей о т  шоссе к даче.

Я сделала такой вывод потому, что 
шум машин через некоторое время после 
заезда их на территорию дачи утихал. 

• Одновременно с прекращением шума 
машин начиналась одиночная стрельба. 
Выстрелы следовали один за другим 
через короткие, но, примерно, одинако­
вые промежутки времени, ^атем  стрель­
ба стихала и машины под 'езж али  к 
самой даче.

И з машин выходили немецкие солда­
ты и унтер-офицеры. Ш умно разгова­
ривая между собой, они шли мыться в 
баню, после чего пьянствовали. Б аня в 
эти дни всегда топилась.

В дни приезда машин на дачу при­
бывали дополнительно солдаты  из ка­
кой-то немецкой воинской части. Д л я  
«их специально ставились койки в по­
мещении солдатского казино, организо­
ванного в одной из зал  дачи. В эти дни 
на кухне готовилось больш ое количе­
ство обедов, а к столу подавалась 
удвоенная порция спиртных напитков.

Н езадолго до  прибытия машин на 
дачу эти солдаты с оруж ием уходили 
в лес , очевидно к месту остановки ма­
шин, так  как через полчаса или через 
час возвращ ались на этих машинах 
вместе с солдатами, постоянно жившими 
на даче.

Я, вероятно, не стала бы наблюдать 
и не заметила бы, как  затихает и 
возобновляется шум прибывающих на 
дачу  машин, если бы каж дый раз, ко­
гда приезжали машины, нас (меня, Ко- 
наховскую и М ихайлову) не загоняли 
на кухню, если мы находились в это 
время па дворе у дачи, или ж е не вы- 

'  пускали «з кухни, если мы находились 
на кухне.

Э то обстоятельство, а  т ак ж е  то, что 
я несколько раз зам ечала следы свежей 
крови на одеж де двух ефрейторов, за ­
ставило меня внимательно присмотреть­
ся за тем, что происходило та  даче. 
Тогда я и заметила странные перерывы 
в движ ении машин, их остановки в лреу. 
Я заметила такж е, что следы крови 
были на одеж де одних и тех же лю ­
дей — двух ефрейторов. Один из них 
был высокий, рыжий, другой — среднего 
роста, блондин.

И з всего этого я заклю чила, что нем­
цы на машине привозили на дачу людей 
и «х расстреливали, Я даж е приблизи­
тельно догады валась, где это происхо­
дило, так  как, прихоля и уходя с дата, 
я зам ечала недалеко от  дороги в не­
скольких местах свеженабросанную зем­
лю. П лощ адь, занятая этой свеженабрэ- 
садаой землей, ежедневно увеличивалась 
в длину. С течением в р ем ет і земля в 
этих местах приняла свой обычный 
вид».
Н а вопрос Специальной Коміиссяіи, что за 

люди расстреливались в лесу близ дачи, 
А лексеева ответила, что расстреливались 
военнопленные поляки, и в  подтверждение 
своих слов рассказала следую щ ее:

«Были дни, когда машины на дачу 
не прибывали, а тем не менее солдаты  
уходили с дачи в лес, оттуда слы ш а­
л ась  частая одиночная стрельба. По 
возвращении солдаты  обязательно шли 
в баню  и затем пьянствовали.

И  вот был ещ е такой случай. Я как- 
то зад ер ж ал ась  на даче несколько поз­
же обычного времени. М ихайлова и Ко­
наховская уже ушли. Я ещ е не успела

солдат и сказал, что я могу уходить. 
Он ари этом сослался на распоряжение 
Розе. Он же проводил меня до шоссе.

Когда я отошла по шоссе от  поворо­
та на дачу метров 150—200, я увидела, 
как по шоссе шла группа военноплен­
ных поляков человек 30 под усиленным 
конвоем немцев.

То, что это были поляки я знала по­
тому, что ещ е до  начала войны, а такж е 
и некоторое время после прихода нем­
цев, я встречала на шоссе военноплен­
ных поляков, одетых в такую ж е фор­
му с характерными для них четырех­
угольными фуражками.

Я остановилась у края дороги, ж елая 
посмотреть куда их ведут, и увидела, 
как они свернули у поворота к вам на 
дачу в «Козьи Горы*.

Так как к этому времени я уж е внв- 
мательио наблюдала за всем происходя­
щим на даче, я заинтересовалась этим 
обстоятельством, вернулась по шосое 
несколько назад  и, укрывшись в кустах 
у обочины дороги, стала ж дать. П ри­
мерно через минут 20 или 30 я  услыша­
ла характерные, мне уж е знакомые, оди­
ночные выстрелы.

Тогда мне стало все ясно, и « быстро 
пошла домой.

Из этого факта я такж е заклю чила, 
что немцы расстреливали поляков, оче­
видно, не только днем, когда мы рабо­
тали на даче, но и ночью в наше от­
сутствие. М не это тогда стало понятно 
еще и потому, что я вспомнила случай, 
когда весь живший на даче состав оф и­
церов и солдат, за исключением часо­
вых, просыпался поздно, часам к 12 
дня.

Н есколько раз о  прибытии поляков в 
«Козьи Горы» мн догадывались по на­
пряженной обстановке, которая царила 
в это время на даче...

Весь офицерский состав ухода л  из да­
чи, в здании оставалось только несколь­
ко караульных, а вахмистр беспрерывно 
проверял посты по телефону...» 
Михайлова О. А. показала:

«В сентябре месяце 1941 года в лесу 
«Козьи Горы» очень часто раздавалась 
стрельба. Сначала я не обращала внима­
ния на под 'езж авш ие к  нашей даче гру­
зовые автомашины, крытые с боков и 
сверху, окраш енные в зеленый цвет, 
всегда сопровождавш иеся унтер-офице­
рами. Затем  я заметила, что эти маши­
ны никогда не заходят в наш гараж  и в 
то же время не разгружаются. Эти гру­
зовые автомашины приезжали очень ча­
сто, особенно в сентябре 1941 года.

Среди унтер-офнпероз, которые всег­
да ездили в кабинах рядом с шоферами, 
я стала замечать одного высокого с 
бледным лицом и рыжими волосами. 
Когда эти машины под 'езж али к даче, 
то все унтер-офицеры, как по команде, 
шли в баню и долго в ней мылись, пос­
ле чего сильно пьянствовали на даче.

О днаж ды  этот высокий, рыжий немец, 
.выйдя из машины, направился в кухню 
и попросил воды. Когда он пил из ста­
кана воду, я увидела кровь на обшлаге 
правого рукава его мундира».
М ихайлова О. А. и Конаховская 3 . П. 

один раз лично видели, как были расстре­
ляны два военнопленных поляка, очевидно 
бежавшие о т  немцев и затем пойманные. 

Михайлова об этом показала:
«Однажды, как обычно, я и  Конахов­

ская  работали на кухне и услышали не­
далеко  от  дачи шум. Выйдя за дверь, 
мы увидели двух военнопленных поля­
ков, окруженных немецкими солдатами, 
что-то раз'яснявтим и унтер-офицеру
Розе, затем  к ним подошел оберст- 
лейтенант Арнес и что-то сказал Розе. 
Мы спрятались в сторону, так  как боя­
лись, что за проявление*; любопытство 
Розе нас изобьет. Но нас все-таки з а ­
метили, и механик Глиневский, по знаку 
Розе, загнал нас » а  кухню, а поляков 
повел в сторону от дачи. Через несколь­
ко минут мы услышали выстрелы. Вер­
нувшиеся вскоре немецкие солдаты и 
унтер-офицер Розе оживлено разговари­
вали. Я и Конаховская, желая выяснить, 
как поступили немцы с задержанными 
поляками, снова вышли на улицу. Одно­
временно с  нами вышедший через глав­
ный вход дачи ад 'ю тант Арнеса по- 
немецки что-то спросил Розе, иа что 
последний такж е по-немецки ответил: 
«Все в порядке». Эти слова я поняла, 
т ак  к ак  их иемцьі часто употребляли в 
разговорах между собой. И з всего про­
исшедшего я заключила, что эти два 
поляка расстреляны».
Аналогичные показания по этому вопро­

су дала  такж е Конаховская 3. П.
Напуганные тем, что происходило а а  д а ­

че, Алексеева, Михайлова и Конаховская 
решили под каким-нибудь удобным пред­
логом оставить работу на даче. Восполь­
зовавшись снижением им «зарплаты» с 
9 марок до 3-х марок в  месяц в  начале  ян­
варя 1942 г., по предложению М ихайло­
вой, они не вышли иа роботу. З а  нтоли в 
тег ж е день вечером приехали на машине, 
привезли на дачу и в наказание посади­
ли в  холодную— Михайлову на 8 суток, а 
Алексееву и Конаховскую на 3-е суток.

П осле тогр, к ак  они отсидели этот 
срок, их всех уволили.

З а  время своей работы ла даче А лек­
сеева, М ихайлова и Конаховская боялись 
делиться друг с  другом своими наблюде­
ниями обо всем том, что на даче происхо­
дило. Л иш ь будучи арестованными, сидя в 
холодной, ночью они поделились об этом.

М ихайлова па допросе от 24 декабря 
1943 года показала:

«Здесь мы впервые поговорили, откро­
венно о  том, что делается на даче. Я 
рассказала все, что знала, но оказалось 
что и К онаховская и Алексеева такж е 
знали все эти факты, «о  тоже, как  и я, 
боялись говорить мне об этом. Т ут же 
я узнала о  том ; что немцы в «Козьих 
Горах» расстреливали именно польских 
военнопленных, так как Алексеева рас­
сказала, что она однажды осенью 1941 
года ш ла с работы и лично видела, как 
немцы загоняли в лес «Козьи Горы» 
большую группу военнопленных поля­
ков, а  затем слыш ала в  этом месте 
стрельбу».
Аналогичные показания об этом дали 

такж е Алексеева и Конаховская.
Сопоставив свои наблюдения, А лексе­

ева, Михайлова и Конаховская пришли к 
твердому убеждению, что в августе и сен ­
тябре м есяцах 1941 года на даче в  «Козь- 
пх Горох» немцами производились массо-

закончить своей работы, ради которой ‘ вые расстрелы  военнопленных поляков, 
осталась, как неожиданно пришел і П оказания Алексеевой подтасфжддаэтся,

показаниями ее отца— Алексеева Михаила,
которому она ещ е в период своей работы
на даче осенью 1941 года рассказала о  
своих наблюдениях по Поводу творимых 
немцами на даче дел.

«Она мне долго ничего не говорила», 
— показал Алексеев Михаил, — «только 
приходя домой ж аловалась, что иа даче 
работать страшно и она не знает, как 
ей оттуда вырваться. Когда я ее спра­
шивал, почему ей страш но, она говори­
ла, что в лесу  очень часто слышится 
стрельба. Однажды придя дамой, она 
сказала мне по секрету, что в лесу 
«Козьи Горы» немцы расстреливаю т по­
ляков. Выслушав дочь, я ее очень стро­
го предупредил, чтобы ежа больше ни­
кому об этом ве рассказы вала, иначе 
узнают немцы ц «остр а д а ет  вся ваша 
семья».
Показания о  приводе на «Ковья Горы»

военнопленных поляков небольшими груп­
пами в 20— 30 человек, под охраной 5—7 
немецких солдат, дали и другие свидете­
ли, допрошенные Специальной Комиссией: 
Киселев П. Г. —  крестьянин хутора «Ко­
зьи Горы», Кривозерцев М. Г. —  плотник 
станции Красный Бор в Катынском лесу, 
Иванов С. В.—быв. нач. ст. Гнездово в 
районе Катынского леса, Савватеев И. В. 
— дежурный по той ж е  станции, Алексе­
ев А  М.—председатель колхоза дер. Бо­
рок, Оглоблин А. П.—свящ енник Кулрин- 
ской церкви и др.

Эти свидетели слыш али в  выстрелы, 
раздававш иеся из леса на «Козьих Го­
рах».

Особо важное значеяие для  выяснения 
того, что происходило на даче  в  «Козьих 
Горах» осенью  1941 г., имеют показания 
профессора астрономии, директора обсер­
ватории в Смоленске— Базилевского Б. В.

Профессор Базилевский в первые дни 
оккупации немцами Смоленска был на­
сильно назначен ими зам . начальника го­
рода (бургомистра), а .начальником города 
бы л  назначен немцами адвокат Меньшагин 
Б. Г., впоследствии ушедший вместе с 
ними, предатель, пользовавшийся особым 
доверием у немецкого командования я  в 
частности у коменданта Смоленска фои- 
Ш веца.

В начале сентября 1941 г. Базилевский 
обратился с просьбой к М еньшагину хо­
датайствовать перед комендантом фон 
Швец об освобождении и з лагеря военно­
пленных № 126 педагога Ж иглинского. Вы­
полняя эту просьбу, Меньшагин обратился 
к фон-Ш вецу и, затем , передал Базилев­
скому, что его просьба не может быть 
удовлетворена, так  как по словам фон- 
111 веца «получена директива из Берлина, 
предписываю щая неукоснительно прово­
дить самый жестокий режим в отношении 
военнопленных, н© допуская никаких по­
слаблений в этом вопросе».

«Я невольно возразил,—покавал сви­
детель Базилевский, — «что ж е может 
быть жестче сущ ествую щ его в лагере 
режима?» Меньшагин странно посмотрел 
на меня и, наклонившись ко мне, тихо 
ответил: «Может быть! Русские, по край­
ней мере, сами будут умирать, а вот 
военнопленных поляков предложено про­
сто уничтожить».

«К ак так? К ак это понимать?»— вос­
кликнул я.

«Понимать надо в буквальном смысле. 
Есть такая директива из Берлина», — 
ответил Меньшагин и тут же попросил 
меня «ради всего святого» никому об 
этом не говориУть...»

Недели через две  после описаиного 
вьгше разговора с М енынагиным я, бу­
дучи слова у н ею  на приеме, удер­
ж ался и спросил: «Что слышно о  поля­
ках?» Меньшагин помедлил, а потом все 
ж© ответил: «С ними уж е покончено. 
Фон-Ш вец сказал  мне, что они расстре­
ляны где-то недалек© о т  Смоленска».

«Видя мою растерянность, Меныпагна 
снова предупредил меня о  необходимо­
сти держ ать это дело в строжайшем 
секрете и затем стал «об’ясяять» мне 
линию поведения немцев в этом вопросе. 
Он сказал, что расстрел поляков явля- 
егся  звеном в оібшей цепи проводимой 
Германией антипольской политики, осо­
бенно обострившейся в связи с заклю че­
нием русско-польского договора». 
Базилевский такж е рассказал  Специаль­

ной Комиссии о  своей беседе с эондер- 
фюрером 7-го отдела немецкой комендату. 
ры Гиршфельдом—прибалтийским немцем, 
хорошо говорящим по-русски:

«Гирш фельд с циничной откровскно  
стью заявил мне, что исторически дока­
зала вред ность пол ялов и их неполно­
ценность, а потому уменьш ение населе­
ния Польши послужит удобрением поч­
вы и создаст возможность для расш ире­
ния жизненного пространства Гермачад», 
В этой связи Гиршфельд с бахвальством 
рассказал , что в Польш е интеллигенция 
не осталось совершенно, так как она 
повешена, расстреляна я  заключена в 
лагери».
П оказания Базилевского подтверждены 

опрошенным Специальной Комиссией сви­
детелем— профессором физики Ефимовым 
И. которому Базилевский тогда же 
осенью  194/ г. рассказал о  своем разгово­
рю с Меньш-агиным.

Д окументальным подтверждением пока­
заний Базилелского и Ефимова являю тся 
собствеиноручнн'е записи М еньшагина, еде- 
данны е «'М в своем блокноте.

Этот блокнот, содерж ащ ий в себе 17 не­
полных страниц, бі-іл обнаруж ен в делах 
Городского Управления Смоленска после 
его  освобождения Красной Армией.

Принадлежность указанного блокнота 
М еньшагину и его по%ерк удостоверелы 
как показаниями Базилевского, хорошо 
знаю щ его почерк М еньшагина, так  и гра­
фологической экспертизой^

С удя по имеющимся в блокноте датах , 
его содерж ание относится к  периоду от 
первых дней августа 1941 года до ноября 
того ж е года.

В числе различных заметок по хозяй­
ственным вопросах ( о  дровах, об- элек­
троэнергии, торговле и проч.) им еется ряд 
записей, сделанных Меньшагиным, очевид­
но, для памяти, как указания аехец/ювй 
комендатуры Смоленска.

Из этих записей достаточно четчвв- вы­
рисовывается круг вопросов, которыми м ь 
нямалось Управление города, как  орган, 
выполнявший все указания немецкого 
командования.

На первых трех страницах блокнота по­
дробно изложены порядок организации ев­
рейского «гетто» и система репрессий, ко­
торые должны к евреям применяться:

Н а странице 10-ой, помеченной 15 авгу­
ста 1941 года, значится:

«Всех бежавших поляков военноплен­
ных задерж ивать й доставлять в комен­
датуру».
Н а странице 15-ой (без даты ) записано: 

«Ходят ли среди населения слухи о 
расстрел^ польских военнопленных в 
Коз. гор. (Умиову)».
Из первой записи явствует, во-первых, 

что 15 августа 1941 года военнопленные 
поляки еще находились в районе С мояея- 
ска и, во-вторых, что они арестовьевалисй 
немецкими властями.

Вторая запись оьвдетельствуег о том. 
что немецкое командование, обесш ж сеиное 
возможностью проникновения слухов о  со­
вершенном им преступлении в среду гра­
ж данского населения, специально давало 
указания о  проверке этого своего предпо­
ложения.

Ум нов, который упоминается в записи,
был начальником русской пош лин  Смо­
ленска в первые месяцы его оккупации.

В О З Н И К Н О В Е Н И Е  Н Е М Е Ц К О Й  П Р О В О К А Ц И И
Зимой 1942— 43 гг. общ ая военная об­

становка резко изменилась Не в пользу 
немцев. Военная мощь Советского Союза 
все усиливалась, единение С ССР с союз­
никами крепло. Немцы решили пойти на 
провокацию, использовав для этой цели 
злодеяния, совершенные ими в Катынском 
лесу, и приписав их органах  Советской 
власти. Этим они рассчитывали поссорить 
русских с поляками и замести следы сво­
его преступления.

Священник села Кугпртто Смоленского 
р-на А. П. Оглоблин показал:

«...После С талинградских событий, ког­
да немцы почувствовали неуверенность, 
они подняли это дело. Среди населения 
пошли разговоры, что «немцы свои дела 
поправляют».
Приступив к подготовке катынской про­

вокации, немцы, в первую очередь, заня­
лись поисками «свидетелей», которые мог­
ли бы под воздействием уговоре®, подкупа 
или угроз дать нужные немцам показа­
ния.

Внимание немцев привлек проживавший 
на своем хуторе ближ е всех к даче в 
«Козьих Горах» крестьянин Киселев Пар- 
фен Гаврчілович, 1870 года рождения.

Киселева вызвали в  гестатю ещ е в кон­
це 1942 года я, угрож ая репрессиями, тре­
бовали о т  него дать вымышленные показа­
ния о  том, что ему, якобы, известно, как 
весной 1940 года большевики на даче 
У Н К В Д  в «Коених Горах» расстреляли во­
еннопленных поляков.

Об этом Киселев показал:
«Осенью 1942 года ко мта домой при­

шли два полицейских и предложили 
явиться в гестапо на станцию Гнездо­
во. В тот ж е  день я пошел в гестапо, 
которое помешалось в двухэтажном доме 
рядом с желеснодороокной станцией. В 
комнате, куда я заш ел, находились не­
мецкий офицер и переводчик. Немецкий 
офицер, через переводчика, стал рас- 
аграш ивать меня — давно  ли  я прожи­
ваю в этом районе, чем занимаю сь и 
каково мое материальное положение.

Я рассказал ему, что проживаю на 
хуторе в районе «Козьих Гор* с 1907 
года и работаю  в своем хозяйстве. О 
своем материальном положении я ска­
зал , что приходится испытывать трудно­
сти, так  как я сам в преклонном возра­
сте, а сыновья на войне.

После непродолжительного разговора 
на эту тему офицер заявил, что по име­
ющимся в гестапо сведениям сотрудни­
ки Н К В Д  в 1940 году в  Катынском ле­
су на участке «Козьих Гор» расстреляли 
польских офицеров, и спросил меня—к а ­
кие я могу дать по этому вопросу пока­
зания. Я ответил, что вообщ е никогда яе  
слыхал, чтобы Н К В Д  производило рас­
стрелы в «Козьих Горах», д а  и вряд ли 
эхо возможно, -об’яонил я  офицеру,

как «Козьи Горы» совершенно откр ы тое 
многолюдное место и, если бы там рас­
стреливали, то об этом бы знало все 
население близлежащ их деревень.

Офицер ответил мне, что я вс« ж е 
долж ен дать  такие показания, так  как  
это, якобы, имело место. З а  эти показа­
ния мне было обещ ано большое возна­
граждение.

Я снова заявил офицеру, что ничего © 
расстрелах н© знаю и что этого вообще 
не могло быть до войны в нашей мест­
ности. Несмотря на это, офицер упорно 
настаивал, чтобы я дал  ложны© пока­
зания.

Поел© первого разговора, о котором я 
уж© показал, я был вторично вызван в 
гестапо лиш ь в ф еврале 1943 года. К 
этому времени мне было известно о  том, 
что в гестапо вызывались и другие жи­
тели окрестных деревень и что от  яих 
такж е требовали такие показания, к ак  а 
от меня.

В гестапо тот ж е офицер я  перевод­
чик, у которых я был на первом допро­
се, опять требовали от меня, чтобы я 
дал  показания о том, что являлся о че­
видцем расстрела польских офицеров, 
произведенного, якобы, Н К В Д  в 1940 г. 
Я снова заявил офицеру гестапо, что 
это лож ь, так  как  до  войны ни о каких 
расстрелах ничего не слыш ал я  что 
ложных показаний давать н© стану. Но 
переводчик не стал меня слуш ать, взял 

%со стола написанный от руки документ 
*и прочитал его. В нем было сказано, что 
я, Киселев, проживая на хуторе в рай ­
оне «Ковьих Гор», сам видел, как в 1940 
году сотрудники Н К В Д  расстреливали 
польских офицеров. Прочитав этот д о ­
кумент, переводчик предложил мне его 
подписать. Я отказался это сделать. 
Тогда переводчик стал понуждать меая 
к этому бранью и угрозами. Под конец 
он заявил: «Или вы сейчас ж е подпи­
шите, или мы вас уничтожим. Выби­
райте!»

Испугавш ись угров, я подлисая этот
документ, решив, что на этом дело  хоы-
чится».
В дальнейш ем, после того как  веяягы

организовали посещение катынских мотая 
различными «делегациями», Киселева за ­
ставили выступить перед прибывшей «поль­
ской делегацией».

Киселев, забыв содерж ание подтгаоаюто- 
го в гестапо протокола, спутался в  иск 
конец отказался говорить.

Тогда гестапо арестовало Киселева в , 
нещ адно избивая его в течение полутора 
месяцев, вновь добилось от  него согласия 
па «публичные выступления»

Об этом Киселев показал:
«В действительности получилось га  

так .
{П родолж ение и а  3  стр .).
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емецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров
П Р О Д О Л Ж Е Н И Е

ресЯой 1^43 года немцы оповестили 
ГОІІі что ими в Катынском лесу в 
^  «Козьих Гор* обнаруж ены  моги- 
рольских офицеров, якобы расстре­

лы* органами Н К В Д  в 1940 году, 
п-коре после этого ко мне в дом при- 
 ̂"переводчик гестапо и повел м етя в 

район «Козьих Гор*, 
мы вышли из дом а и осталисьКотла
переводчик предупредил меня, 

я должен сейчас рассказать присут- 
ошдім в лесу лю дям все в точности, 
(іыло излож ено в подписанном мною 

гестапо документе.
Црвдя в лес, я увидел разрытые моги, 

и группу неизвестных мне лиц. П е­
рчи к  сказал мне, что это «польские 

гаты», прибывшие для осмотра мо-

І^сда мы подошли к могилам, «делѳ-
-ы» на русском язы ке стали задавать 

различные вопросы по поводу рас- 
ла поляков. Но так как оо времени 

вызова в гестапо прошло более 
а, я забыл все, что было в подпи­

том  мною документе, я  стал путать- 
а пед конец сказал, что ничего о 

але польских офицеров не знаю. 
Немецкий офицер очень разозлился, а 
ерезодчик грубо оттащил меня от «де- 
лац»и* и прогнал.
На следующий день, утром, к моему 
_ц>у под'ехала маш ина, в которой был  ̂
<*цер гестапо. Разы скав меня во дво- . 
I он об’я в и л , что я арестован, пбсадіил/' 
машину и увез в Смоленскую тю рьму-. 
После моего ареста я много раз вы- 

;я на допросы, но меня больше 
чем допраш ивали.. Первый раз 

ти, сильно избили и обругали, за -  
іяя, что я их подвел, и потом отар  а - 

ігц ’в камеру.
При следующем вызове мне сказали, 
і0 я должен публично заявлять о  том, 
з язляюсь очевидцем расстрела поль- 
ііх офицеров большевиками и что до 

я пор, пока гестапо не убедится, чт^ 
это буду добросовестно делать, я не 

пу освобожден и з тюрьмы. Я -заявил 
кшеру, что лучш е буду сидеть в тюрь- 

чем говорить людям в глаза ложь, 
этого меня сильно избили.

Таких допросов, сопровождавш ихся 
'эями, было несколько, в результате 
совершенно обессилел, стал плохо- слы­
ть и не мог двигать правой рукой. 
Примерно через месяц после моего 
зѳста немецкий офицер вы звал меня 
сказал: «Вот видите, Киселев, к чему 
:зело ваш е упрямство. Мы решили 

вас. Утром повезем в-' Катын- 
й лес и повесим». Я просил офицера 
делать этого, стал убеж дать его, что 

не подхожу для роли «очевидца* рас­
кола, так как вообще врать не умею 
поэтому снова что-нибудь напутаю. 

Ьр настаивал на своем. Ч ерез не- 
о  минут в  кабинет вошли солдаты 

начали избивать меля резиновыми ду­
пел ш .
Не выдерокзв побоев в встяваний, я 

согласие выступать публично с вы-
ыш.іелн&м ,раооказом о расстрел® по- 
тов большевиками. После этого я был 
Іобождеи из тюрьмы с условием — 
первому требованию немцев высту- 

эть перед «делегациями* в «Каты/нском

В каждом случае перед тем. как вести 
ли в лес к раскопкам могил, перевод- 
гх приходил ко мне домой, вы зы вал во 
юр, отводил в сторону, чтобы никто 

слышал, в течение получаса застав- 
л заучивать наизусть все, что мне 
■жио будет говорить о  якобы имевшем 
сто расстреле НКВ'Д польских офице- 
® в 1940 году.
Я вспоминаю, что гереяодчяк говорил 

примерно следующ ее: «Я ж иву на 
іре в районе «Козьих Гор» недалеко 

дачи НКВД. Весной 1940 г. я видел, 
ж свозили в лес поляков и по ночам 

там расстреливали». И  обязательно 
«но было дословно заявить, что «это 

рук НКВД ».
После того, как  я заучивал то, что 

говорил переводчик, он отводділ ме- 
в лес к разрытым могилам и застав- 

л  повторять все это в присутствии 
ывиіих «делегаций». Мои рассказы 
го контролировались и направля­

ть переводчиком гестапо.
Однажды я выступал перед какой-то 
^легацией» и мне задали  вопрос: «Ви- 

ли я лично этих поляков до  рас- 
ре да их большевиками». Я не был 
«готовлен к  такому вопросу и отве- 

как было в действительности, т. е.
0 видел польских военнопленных до 
[ала войны, так  как они работали на 
рогах. Тогда переводчик грубо отта­
ял меня в сторону и прогнал домой. 
Прошу мне верить, что меня все вро-

мучкла совесть, т ак  как я знал, что 
Действительности расстрел польских 
керов производился немцами в 1941 
У. но у меня другого выхода не бы- 
тах как  я постоянно находился под 

рахом повторного ареста и пыток», 
оказания Киселева П. Г. о его вызове 

), последующем аресте и избие-
1 подтверждаются проживающими вме- 
с ним его женой Киселевой Аксиньей

пода рождения, его сыном Киселе- 
Василием, 1911 года рождения, и не- 
•ой Киселевой Марией, 1918 года 
>ония, а такж е занимающим у Кисе- 
па хуторе комнату дорожным масте- 
Сергеевым Тимофеем Ивановичем, 

пода рождения.
чья, причиненные Киселеву в геста- 

(повреждение плеча, значительная по­
слуха), подтверждены актом врачеб- 

^пнцинского обследования, 
поисках «свидетелей» немцы в даль- 
-ем заинтересовались работниками же- 
^ДорожноЙ станцкн Гнездово, нахо­
д я  в двух с половиной километрах 
сКозьих Гор*.
а эту станцию весной 1940 года при- 
ря военнопленные поляки, и немцам, 
N•0. хотелось получить еоответству- 
е показания железнодорожников. В 

( целях весной 1943 года немцами бы- 
^званы в гестапо бывший начальник 
гДии Гнездово— Иванов С. В, дежур- 

По станции Савватеев И. В. и дру-

1’ обстоятельствах своего вызова в ге- 
■° Иванов С. В., 1882 года рождения.
Йзл:
*-Это было в марте 1943 года. Меня 

""Фашнвал немецкий офицер з прясут- 
переводчика. Расспросив меня че- 

переводчика о  том, кто я такой и 
КУЮ должность занимал на станции 

^Д ово  до оккупации района немцами,

офицер спросил меня, известно ли мне 
о  том, что весной 1940 года на станцию 
Гнездово в нескольких поездах, больши­
ми партиями, прибыли военнопленные 
польские офицеры.

Я оказал, что об этом я знаю.
Тогда офицер спросил менД, известно 

ли мне, что большевики той ж е весной 
1940 года, вскоре после прибытия поль­
ских офицеров, всех их расстреляли в 
Катынском лесу.

Я ответил, что об этом мне ничего 
неизвестно н что этого не может быть 
потому, что прибывших весной 1940 го­
да  на станцию Гнездово военнопленных 
польских офицеров я встречал на про­
тяжении 1940— 1941 гг., вплоть д о  зан я ­
тия немцами Смоленска, на дорожно­
строительных работах.

Офицер тогда заявил мне, что если, 
германский офицер утверж дает, что по­
ляки были расстреляны большевиками, 
то  значит так было на самом деле. «По­
этому», продолжал офицер, «вам нечего 
бояться, и вы можете со спокойной со­
вестью подписать протокол, что военно­
пленные польские офицеры были рас­
стреляны большевиками и что вы явля­
лись очевидцем этого».

Я ответил ему, что я старик, мне уже 
61 год и на старости лет я не хочу 
брать греха на душ у. Я могу только 
показать, что военнопленные поляки 
действительно прибыли на станцию 
Гнездово весной 1940 года.

-Т огда германский офицер стал угова­
ривать меня дать требуемые показания, 
обещ ая в положительном случае переве­
сти меня с должности сторож а на пере­
езде и назначить на долж ность начал ь­
ника станции Гнездово, которую я зани­
мал при советской власти, и обеспечить 
меня материально.

Переводчик подчеркнул, что мои по­
казания, как бывшего железнодорожного 
служ ащ его станции Гнездово, располо­
женной ближ е всего к Катынскому ле­
су, чрезвычайно важны для  германского 
командования и что я ж алеть не буду, 
если дам такие показания.

Я понял, что попал в чрезвычайно т я ­
ж елое положение и что меня ож идает 
печальная участь, но тем не менее я 
вновь отказался дать германскому офи­
церу вымышленные показания.

После этого офицер стал  на меня 
кричать, угрожать избиением и расстре­
лам, заявляя, что я не понимаю собствен­
ной выгоды. Однако, я твердо стоял на 
своем.

Тогда пе реводчик составил короткий 
протокол на немецком язы ке на одной 
странице и рассказал своими словами 
его содержание.

В этом протоколе бы л записан, как 
мне рассказал переводчик, только факт 
прибытия польских военнопленных на 
станцию Гнездово. К огда я стал про­
сить, чтобы мои показания были запи­
саны не только на немецком, но и на 
русском языке, то  оф ицер окончательно 
вышел из себя, избил меня резиновой 
палкой и выгнал из помещения...» 
Савватеев И. В., 1880 года рождения,

показал:
«...В гестапо я показал, что действи­

тельно весной 1940 года на ст. Гнез­
дово в нескольких поездах прибывали 
военнопленные поляки и что они на м а­
шинах проследовали дальш е, а  к у д а  — 
мне неизвестно. Я так ж е  добавил, что 
этих полякоз я позднее встречал неод­
нократно на шоссе М осква—М инск, про­
изводивших небольшими партиями р е ­
монтные работы.

Офицер заявил мне, что я путаю , что 
я  не мог встречать поляков на шоссе,

показаний о  расстреле польских офице­
ров, как  и Алферчик, но и у него на до­
просе я отказался давать вымышленные 
показания.

После этого допроса меня опять изби­
ли и отправили в гестапо...

—В гестапо от  меіня требовали так же. 
как и в полиции, ложных показаний о 
расстреле польских офицеров в Катын­
ском лесу в 1940 Году советскими вла­
стями, о  чем мне, как шоферу, якобы, 
известно».
В изданной германским Министерством 

иностранных дел книге, в которой были 
помещены сфабрикованные немцами мате­
риалы по «Катынскому делу», кроме упо­
мянутого выше Киселева П. Г., были наз­
ваны в качестве «свидетелей» Годезов (он 
ж е Годунов), 1877 года рождения, Силь 
верстов Григорий, 1891 года рождения. 
Андреев Иван, 1917 года рождения, Ж игу­
лев Михаил, 1915 года рождения, Криво- 
зерцев Иван, 1915 года рождения, и З ах а ­
ров Матвей. 1893 года рождения.

Проверкой установлено, что первые двое 
из перечисленных выще (Годезов и Силь- 
верстов) умерли в 1943 г. до  освобожде­
ния Смоленской области Красной Армией; 
следующие трое (Андреев, Ж игулев и Кри 
возерцев) ушли с немцами, а мОжет быть, 
были ими увезены насильно, а последний 
— Захаров Матвей — бывший сцепщик на 
станции Смоленск, работавший прн немцах 
старостой в дор. Новые Б а теки, был разы ­
скан и допрошен Специальной Комиссией.

Захаров рассказал , каким способом нем­
цы получили у него нужные им ложные 
показания по «Катынскому делу»:

«В начале марта 1943 года,—-показал 
Захаров,—ко мне на квартиру пришел 
сотрудник Гнездовского гестапо, фами­
лии его  я не знаю , и сказал, что меня 
вы зы вает офицер.

Когда я пришел в гестапо, немецкий 
офицер через переводчика заявил мне: 
«Нам известно, что вы работали сцеп­
щиком н а ст. С мол енск - центр а л ьн а я и 
долж ны  показать, что в 1940 году через 
Смоленск направлялись вагоны с воен­
нопленными поляками на станцию Гнез­
дово, после чего поляки были расстре­
ляны в лесу у «Козьих Гор».

В ответ на это я заявил, что вагоны 
с поляками в 1940 году действительно 
проходили через Смоленск по направле­
нию на запад, но где была станция на­
значения — я не знаю...

Офицер сказал мне, что если я по-хо-

проса, и я, смалодушничав, под воздей­
ствием побоев и угроз расстрела, дал 
ложные показания и подписал протокол. 
После подписания протокола я был из 
гестапо отпущен...

Через несколько дней после моего вы­
зова в гестапо, примерно в середине 
марта 1943 года, ко мне на квартиру 
пришел переводчик и сказал, что я 
долж ен пой™ к немецкому генералу и 
подтвердить там свои показания.

Когда мы пришли к генералу, он 
спросил у меня — подтверждаю  ли я 
сван показания. Я сказал , что под­
тверж даю , т. к. еще в пути был пред­
упрежден переводчиком, что если я от­
каж усь подтвердить показания, то ис­
пытаю ещ е гораздо худшее, чем испы­
тал в первый раз в гестапо.

Боясь повторения пыток, я ответил, 
что свои показания подтверждаю . Петом 
переводчик приказал мне подмять вверх- 
правую рѵку и сказал мне, что я принял 
присягу и могу итти домой». 
Установлено, что немцы пытались поду­

чить нужные им показания, применяя уго­
воры, угрозы и истязания, и от других 
лиц, в частности от  бывшего помощника 
начальника Смоленской тюрьмы Каверзне­
ва Н. С., быэшеіУ) работника той ж е тюрь­
мы Ковалева В. Г. и других.

Так как раисяси нужного количества сви­
детелей не увенчались успехом, немцы 
расклеили в г. Смоленске и окрестных д е­
ревнях следующую листовку, подлинный 
экземпляр которой имеется в материалах 
Специальной Комиссии:

«Обращ ение к наоелению 
Кто может дать данны е про массовое 

убийство, совершенное большевиками в 
1940 году над пленными польскими офи­
церами и священниками в лесу Козьи 
горы около шоссе Гнездово—Катынь?

Кто наблюдал автогранспорты от 
Гнездова в Козьи горы или 

кто видел или слыш ал расстрелы? Кто 
зн ает жителей, которые могут расска­
зать об этом?

К аж дое сообщение вознаграж дается. 
Сообщ ения направлять в Смоленск в 

немецкую полицию, М узейная улица 6 , 
в Г нездово, в немецкую полицию дом 
№  105 у вокзала.

Фосс
лейтенант полевой полиции»

3 май 1943 года.
Т акое ж е объявление было помещено в

рошему не ж елаю  дать показания, т о ; создававшейся немцами в Смоленске газе-
он заставит сделать это по принужде­
нию. После этих слов он взял резино­
вую дубинку и начал меня избивать. З а ­
тем меня положили на скамейку, и офи­
цер вместе с переводчиком били меня. 
Сколько было нанесено ударов, я не 
помню, т. к. вскоре потерял совійиие.

Когда я пришел в себя, оф ицер потре­
бовал от меня подписать протокол до-

,те  «Новый путь» (№  35 (157) от 6 мая 
1943 г.).

О том, что немцы сулили награду за 
дачу  нужных им показаний по «Катынско­
му делу», заявили опрошенные Специаль­
ной Комиссией свидетели —  жители? гор. 
С моленска: Соколова О. Е., Пущина Е. А., 
Бычков И. И., Бондарев Г. Т., Устинов 
Е. П. и многие другие.

О Б Р А Б О Т К А  К А Т Ы Н С К И Х  М О Г И Л
Н аряду с поисками «свидетелей», нем­

цы приступили к соответствующей подго­
товке могил в Катынском лесу: к из’ятию 
« з  одежды убитых ими польских военно­
пленных всех документов, помеченных д а ­
тами позднее апреля 1940 года, т. е. вре­
мени, когда, согласно немецкой провока­
ционной версии, поляки были расстреля­
ны большевиками, к удалению всех вещ е­
ственных доказательств, могущих опро­
вергнуть ту же провокационную версию.

Расследованием Специальной Комиссии 
установлено, что для  этой цели немцами 
были использованы русские военноплен­
ные числом до 500 человек, специально 
отобранные из лагеря военнопленных 
№  126.

Специальная Комиссия располагает мно­
гочисленными свидетельскими показания- 

так как они расстреляны больш евикам и,! ми по этому вопросу, 
и требовал, чтобы я именно об 'этом и 1 Из них особого внимания заслуж иваю т
показал. Я отказался.

После длительных угроз и уговарива­
ния офицер посоветовался о  чем-то с пе­
реводчиком на немецком языке, и пере­
водчик тогда написал короткий протокол 
и дал  мне его на подпись, о б ’яскив, 
что здесь изложено содерж ание моих 
показаний. Я попросил переводчика дать 
мне возможность самому прочесть про­
токол, но тот оборвал меня бранью и 
приказал немедленно ж е  подписать его 
и убираться вон. Я помедлил минуту, 
переводчик схватил висевшую на стене 
резиновую дубинку и зам ахнулся на ме­
ня. После этого я подписал подсунутый 
мне протокол. Переводчик сказал , что­
бы я убирался домой и никому не бол­
тал, иначе меня расстреляют...»
Поиски «свидетелей» не ограничились 

названными лицами. Немцы настойчиво 
старались разыскать бывших сотрудников 
Н К В Д  и заставить их д ать  нужные для 
них лоокяые показания.

Случайно арестовав бывшего рабочего 
гараж а УН КВД Смоленской области Иг- 
натюк Е. Л ., немцы упорно путем угроз 
и избиений добивались о т  него дать  пока­
зания о  том, что он, якобы, являлся не р а ­
бочим гараж а, а шофером и лично возил 
на расстрел военнопленных поляков.

П о этому вопросу Игнатюк Е. Л ., 1903 
года рождения, показал:

«Когда я был в первый р а з  на допро­
се у  начальника полиции Алферчика, он, 
обвиняя меня в агата ции против немец­
ких властей, спросил, кем я работал в 
Н К В Д . Я ему ответил, что я работал в

показания врачебного персонала упомяну­
того лагеря.

Врач Чижов А. Т., работавший в лаге­
ре №  126 в дни оккупаций! немцами Смо­
ленска, показал:

«...Примерно в начале марта месяца 
1943 года из Смоленского лагеря воен­
нопленных №  126, и з числа более физи­
чески крепких пленных, отобрано было 
'несколько партий, общим количеством 
до  500 человек, для направления, яко­
бы, на окопные работы. Впоследствии 
никто из этих пленных в лагерь не 
вернулся».
В рач Хмыров В. А. такж е работавший 

при немцах в том ж е лагере, показал: 
«Мне известно, что примерно во вто­

рой половине ф евраля месяца или нача­
ле марта 1943 г. из нашего лагеря было 
отправлено в неизвестном мне направ­
лении около 500 человек военнопленных 
красноармейцев. О тправка этих пленных 
производилась, якобы. на окопные ра- і 
боты, почему и отбирались физически 
полноценные люди...»
Тождественные показания дали: мед- !

сестра Л еньковская О. Г., медсестра Ти­
мофеева А. И., свидетельницы Орлова 
П. М., Д обросердова Е. Г. и свидетель 
Кочетков В. С.

К уда на самом деле  были натравлены ! 
500 советских военнопленных из лагеря I 
N° 126, явствует и з показаний свидетель­
ницы М осковской Л. М.

Гр-ка М осковская Александра Михай- і 
ловна, проживавш ая на окраине гор. Смо-

другне вещи. Со стороны немиез был 
строжайший приказ, ч+хэбы в карманах 
трупов ничего не оставлять. Д ва  воэк- 
ноплеішых были расстреляны за то, что 
после того, как они обыскали трупы, 
немецкий офицер у этих трупов обнару­
ж ил какие-то бумаги.

Извлекаемые из одеж ды , в которую 
были одеты трупы, веши, документы и 
письма просматривали немецкие офице­
ры, затем заставляли пленных часть бу­
маг класть обратно в карманы трупов, 
остальные бросали в кучу из'ятых таким 
образом вещей и документов, которые 
потом сжигались.

Крбме того, в карманы трупов поль­
ских офицеров немцы заставляли вкла­
дывать какие-то бумаги, которые они 
доставали из привезенных с собой ящи­
ков или чемоданов (точно не помню).

Все военнопленные ж или на террито­
рии Катынского леса в ужасных усло­
виях, под открытым небом и усиленно 
охранялись...

В начале апреля месяца 1943 года все 
работы, намеченные немцами, видимо, 
были закончены, так как  3 дня некого 
из военнопленных не заставляли рабо­
тать...

Вдруг ночью их всех без исключения 
подняли и куда-то повели. Охрана была 
усилена. Егоров заподозрил что-то не­
ладное и стал с  особым вниманием сле­
дить за всем тем, что происходило. Шли 
они часа 3— 4 в неизвестном направле­
нии. Остановились в л  ес у на какой-то 
полянке у ямы. Он увидел, как группу 
военнопленных отделили от общей мас­
сы погнали к яме, а затем стали рас­
стреливать.

Военнопленные заволновались, заш у­
мели, задвигались. Н едалеко от Егорова 
несколько человек военнопленных на­
бросились на охрану, другие охранники 
побеж али к этому месту. Егоров вос­
пользовался этим моментом замеш а­
тельства и бросился беж ать в  темноту 
леса, слы ш а за собой крики и выстре­
лы.

П осле этого страш ного рассказа, ко­
торый врезался в мою пам ять на всю 
жизнь, мне Егорова стало очень жаль 
и я просила его зайти к о  мне в комнату 
отогреться и скрываться у меня до тех 
пор, пока он не наберется сил. Но Его­
ров не согласился... Он сказал, что во 
что бы то  ни ста л о  вегодня ночью уй-

призканвя от М осковской, а  такж е и по­
тому, что военнопленный Егоров, видимо, 
Московскую не вы дал, она была выпуще­
на из гестапо.

Тот же Егоров рассказал М осковской, 
что часть военнопленных, работавших в 
Катынском лесу, помимо выкапывания 
трупов, занималась привозом в Катынский 
лес трупов из других мест. Привезенные 
трупы сваливались в  ямы вместе с  вы ко­
панными ранее трупами.

Ф акт доставки в катынские могилы в 
большом количестве трупов расстрелян­
ных немцами в других местах подтвержда­
ется такж е показаниями инженера-механи­
ка Сухачева П. Ф.

Сухачев П. Ф., 1912 года рождения, ин­
женер-механик системы «Росглавхлеб», ра­
ботавший при немцах машинистом на Смо­
ленской городской мельнице, подал 8 о к ­
тября 1943 года заявление с просьбой о  
вызове.

Будучи вызван Специальной Комиссией, 
он показал:

«...Как-то раз па мельнице во второй 
половине марта месяца 1943 года я за­
говорил с немецким шофером, немного 
владевшим русским языком. Выяснив у 
него, что он везет  муку в деревню Са- 
венки для воинской части и на другой 
день возвращ ается в Смоленск, я попро­
сил его захватить меня с  собой, дабы 
иметь возможность купить в деіревне 
жировые продукты. При этом я учиты­
вал, что проезд на немецкой машине 
для меня исключал риск быть задер ­
жанным на пропускном пункте Немец­
кий шофер согласился за  плату. В тот 
ж е день, в десятом часу вечера, мы вы­
ехали на шоссе Смоленск — Витебск. 
Нас в машине было двое — я и немец- 
шофер. Ночь была светлая, лунная, 
однако устилавший дорогу туман не­
сколько снижал видимость. Примерно на 
22— 23 километре от Смоленска, у р аз­
рушенного мостика на шоссе, был устро­
ен об’езд с довольно крутым спуском. 
Мы стали уже спускаться с  шоссе на 
об’езд, как  нам навстречу из тумана 
внезапно показалась грузовая машина. 
То ли от  того, что тормоза у нашей ма­
шины были не в порядке, то  ли от  не­
опытности шофера, но мы не сумели 
затормозить нашу машину и вследствие 
того, что об’е зд  был довольно узкий, 
столкнулись с шедшей навстречу маши­
ной. Столкновение было не сильным, так  
как  шофер встречной машины успел 
взять в сторону, вследствие чего про­
изошел скользящий удар боковых сторон 
машин. Однако, встречная машина, по­
пав правым колесом в  канаву, свалилась 
одним боком на косогор. Наша машина 
осталась на колесах. Я и шофер нем ед­
ленно выскочили из кабинки и подошли 
к свалившейся машине. Меня поразил 
сильный трупный запах, очевидно, ш ед­
ший о т  машины. Подойдя ближе, я уви­
дел, что'маш ина бы ла заполнена грузом, 
покрытым сверху брезентом, затянутым 
веревками. От удара веревки лопнули' 
и часть груза вывалилась на косогор. 
Это был страшный груз. Это были 
трупы ліодей, одетых в военную форму.

Около машины находилось, насколько 
я помню, человек 6—7, из них один не- 
мец-шофер. два воорѵжёіиіых автоматами 
немца, а остальные были русскими еоен-

1 I  1 \ ц  і-Д.. /ж Ѵ*ту **     ..       т ѵ ід  Х»Г1 V, 1 1 и  ѴГДДІ»/! ТІѴЛОІѴІ V ‘ ‘

гараж е Управления Н К В Д  Смоленской ! "  раб™ “Шая в перйОД оккупации дст  и постарается пробдаться через ли-
обласги в качестве рабочего. Алферчик I на кухне в  одной из немецких воинских ?  ‘

этом ж е допросе стал  от  м ен ядобя- ^ с т о й , подала 5 октября 1943 г. заявление 
ваться чтобы я ому дал  показания о і в  Чрезвычайную Комиссию по расследова­
т ь  что я работал в Управлении Н К В Д  I ни!° зверств немецких оккупантов с  прось- 
не рабочим гараж а, а шофером. I вы звать ее д л я  дачи важных показа-

Алферчкк, не получив от метя нуж­
ных показаний, был сильно раздраж ен  и 
вместе со своим ад’ютантом, которого он 
назы вал Ж орж , завязали  мне голову и 
рог какой-то тряпкой, сияли с меня 
брюки, положили на стол н начали бить 
резиновыми палками.

После этого меня опять вызвали на 
допрос, и Алферчик требовал от  меня, 
чтобы я дал ему лож ны е показания о 
том, что польских офицеров в К аты н­
ском лесу расстреляли органы Н К В Д  в 
1940 году, о чем мне, якобы как ш офе­
ру, участвовавш ему в перевозке поль­
ских "офицеров в Катынский лес  и при­
сутствовавшему при их расстреле, из­
вестно. П ри моем согласии дать такие 
показания Алферчик обещ ал освободить 
меня из тюрьмы и устроить на работу 
в полицию, где мне будут созданы  хо­
рошие условия жизіги, в противном же 
случае они меня расстреляю т...

Последний р а з  меня в  полиции допра­
ш ивал следователь Александров, кото­
рый требовал от  меня таких ж е  ложных

Н И И .

Б уд уча? вызвана, она рассказала Специ­
альной Комиссии, что в  апреле месяце 
1943 года перед уходом на работу, зайдя 
з а  дровами в свой сарай, находившийся 
во дворе у  берега Д непра, она нашла в 
нем неизвестного человека, который ока­
зался русским военнопленным.

М осковская А. М., 1922 года рождения, 
показала:

«...Из разговора с ним я узнала сле­
дующее:

Е го фамилия Егоров, зовут Николай, 
ленинградец. С конца 1941 года ой все 
время содерж ался в немецком лагере 
для  военнопленных №  126 в  городе 
Смоленске. В начале марта 1943 года он 
с колонной военнопленных в несколько 
сот человек был направлен из лагеря в 
Катынский лес. Там их, в там  числе 
И Егорова, заставляли раскапывать мо­
гилы, в которы х были трупы в  форме 
польских офицеров, вытаскивать эти 
трупы из ям и вы бирать из их карманов 
документы, письма, фотокарточки и вес

ноплеиными, так  как говорили по-русски 
и одеты были соответствующим обра­
зом.

Немцы с  руганью набросились на мое­
го шофера, затем предприняли попытки 
поставить машину на колеса. Минуты 
через две к месту аварии под’ехали еще 
две грузовых машины и остановились.
С этих машин к нам подошла группа 
немцев и русских военнопленных, всего 
человек 10. Общими усилиями* все стала  
поднимать машину. Воспользовавшись 
удобным моментом, я тихо спросил од ­
ного из русских военнопленных: «Что
это такое?» Тот такж е тихо мне отве­
тил: «Которую уж ночь возим трупы в 
Катынский лес».

Сваливш аяся машина еще не была 
поднята как ко мне и моему шоферу 
подошел немецкий унтер-офицер и отдал 
приказание нам немедленно ехать д ал ь­
ше. Так как  на нашей машине никаких 
серьезных повреждений не было, то  ш о­
фер, отведя ее немного в сторону, вы­
брался на шоссе, ц мы поехали дальпю.

Проезжал1 мимо подошедших позднее 
двух машин, крытых брезентом, я так ­
ж е почувствовал страшный трупный за­
пах».
П оказания Сухачева подтверждаю тся 

показаниями Егорова Владимира Афанась­
евича, состоявшего в период оккупации на 
служ бе в  полиции в качестве полицей­
ского.

Егоров показал, что, неся по роду своей
службы охрану моста на перекрестке шос­
сейных дорог М осква— Минск и Смоленск 
—Витебск, он несколько р а з  ночью в кон­
це марта и в первые дни апреля 1943 года 
наблю дал, как  по направлению к Смо­
ленску проезжали большие грузовые ма­
шины, крытые брезентом, от  которых шел 
сильный трупный запах. В кабинках ма­
ша?!? и сзади поверх брезента сидело по 
нескольку человек, из которых некоторые 
были вооружены и, несомненно, являлись 
немцами.

О своих наблюдениях Егоров долож ил 
начальнику полицейского участка в дерев­
не Архиповка Головневу К узьме Д ем ья­
новичу, который посоветовал ему «дер­
ж ать язык за  зубами» и добавил: «Это
нас не касается, нечего нам  путаться в  
немецкие дела».

О том, что немцы перевозили трупы на 
грузовых машинах в Катынский лес, дал  
такж е показания Яковлев-Соколов Флор 
Максимович, 1896 года рож дения, бывш. 
агент по снабжению  столовы х С мол еяско- 
г-о треста столовых, а  при нем цах—'началь­
ник полиции Катынского участка.

Он показал, что лично видел одизі раз 
в начале апреля 1943 года, как  с шоссе в 
Катынский лес прошли четыре крытых 
брезентом грузовых автомашины, в кото­
рых сидело несколько человек, вооружен­
ных автоматами и винтовками. От этих 
машин шел резкий трупный запах.

И з приведенных свидетельских показа­
ний со всей ясностью можно заключить, 
что немцы расстреливали поляков и в дру­
гих местах. Свозя их трупы в  Катынский 
лес , они преследовали троякую цель: во- 
первых, уничтожить следы своих собствен­
ных злодеяний; во-вторых, свалить свои 
преступления на Советскую власть; ь- 
третьих, увеличить количество «больше­
вистских жертв» в могилах Катынского 
Леса.

« Э К С К У Р С И И »  НА КАТ Ы Н С К И С
могилы

В апреле месяце 1943 года, закончив все 
подготовительные работы на могилах в 
Катынском лесу, немецкие оккупанты при­
ступили к широкой агитации в печати и по 
радио, пытаясь приписать Советской вла­
сти зверства, совершенные ими самими над 
военнопленными поляками. В качестве од­
ного из методов этой провокационной аги­
тации немцы организовали посещения ка­
тынских могил жителями Смоленска и его  
окрестностей, а такж е и «делегациями» из 
стран, оккупированных немецкими захват­
чиками, или находящихся в  вассальной з а ­
висимости от них.

Специальная Комиссия опросила ряд 
свидетелей, участвовавших в «экскурсиях» 
на катынские могилы.

Свидетель Зубков К. П., врач патолого­
анатом, работавший в качестве судебно- 
медицинского эксперта в Смоленске, пока­
зал Специальной Комиссии:

«...Одежда трупов, особенно шинели, 
сапоги и ремни, была довольно хорошо 
сохранившейся. Металлические части 
одеж ды  — пряж ки ремней, пуговицы, 
крючки, шипы на ботинках и прочее 
имели не резко выраженную рж авчину 
и в некоторых случаях местами сохраня­
ли блеск металла. Доступные осмотру 
ткаяи  тела трупов — лица, шеи, • руки 
имели преимущественно грязный зелено­
ватый цвет, в отдельны х случаях  гряз- 
нбкоричневый, но полного разрушения 
тканей, гниения не было. В отдельных 
случаях были видны обнаженные сухо­
ж илия белесоватого цвета и часть 
мышц. Во время моего пребывания на 
раскопках ва дне большой ямы работа­
ли люди по разборке и извлечению тру­
пов. Д ля этого они применяли лопаты  и

другие инструменты, а такж е брали тру­
пы руками, перетаскивали их за руки, 
за ноги и одеж ду с  места на место. Ни 
в  одном случае не приходилось наблю­
дать, чтобы трупы распадались, или 
чтобы отрывались у них отдельны е ча­
сти.

Учитывая все вышеизложенное, я при­
шел к выводу, что давность пребывания 
трупов в земле— не три года, к ак  утвер­
ж дали  немцы, а значительно меньше. 
Зная, что в массовых могилах гниение 
трупов протекает быстрее, чем в оди­
ночных. и тем более без гробов, я при­
шел к выводу, что массовый расстрел 
поляков был произведен около полутора 
л ет  тому назад  и может относиться к 
осени 1941 г. или весне 1942 г. В ре­
зультате посещения раскопок, я твердо 
убедился, что совершенное чудовищное 
злодеяние— дело рук немцев».
П оказания о  том, что одеж да трупов, ее 

металлические части, обувь, а такж е сами 
трупы хорошо сохранились, дали дощк>- 
шенные Специальной Комиссией много­
численные свидетели, участвовавш ие в 
«экскуроиях» на катынские могилы, в том 
числе: заведую щ ий Смоленской водопро­
водной сетью Куцев И. 3 ., учительница 
катынской ш колы .Ветрова Е. Н., телеф о­
нистка Смоленского отделения связи  
Щ едрова Н. Г., ж итель дер. Борок Алек­
сеев М. А., ж итель дф>. Новые Батеки 
Кривозерцев Н. Г., дежурный по ст. Гнез­
дово С авватеев И. В., граж данка Смолен­
ска Пущ ина Е. А., врач 2-й Смоленской 
больницы Сидорук Т. А., врач той ж е 
больницы Кесарев П. М. и др.

П О П Ы Т К И  Н Е М Ц Е В  З А М Е С Т И  С Л Е Д Ы  С В О И Х  
З Л О Д Е Я Н И Й

кию франта к частям Красной Армии.
Н о в этот вечер Егоров не ушел. Н а­

утро, когда я пошла проверить, о« ока­
зался в сарае. К ак  выяснилось, ночью 
он пытался уйти, но после тоГО, как 
прошел ш агов пятьдесят, почувствовал 
такую  слабость, что вынужден был воз­
вратиться. Видимо, сказалось длитель­
ное истощение в лагере и голод по­
следних дней. Мы решили, что он  еще 
день—два побудет у меня с тем, чтобы 
окрепнуть. Накормив Егорова, я ушла 
на работу.

К огда вечером я возвратилась домой, 
мои соседки— Баранова М ария Ивановна 
и К абановская Екатерина Викторовна 
сообщили мне, что даем  во время об- 
Лавы немецкихп? полицейскими и моем 
сар ае  был обнаружен плетюкй красно­
армеец, которого они увели с собой».
В связи с обнаружением в сарае  Мос­

ковской военнопленного Егорова она вызы­
валась в  гестапо, где ее обвиняли в укры­
вательстве военнопленного.

М осковская на допросах э  гестэтю упор­
но отрицала какое-либо отношение к это­
му военнопленному, утверж дая, что о  на­
хождении его  в сарае, принадлежавшем 
ей, она ничего не знает. Н е добившись

Организованные немцами «экскурсии» 
не достигла? своей цели. Все побывавшие 
на могилах убеж дались в  там, что перед 
ними налицо самая грубая и явная немец­
ко-фашистская провокация. Поэтому со 
стороны немецких властей принимались 
меры к  тому, чтобы заставить сомневаю­
щихся молчать.

Специальная Комиссия располагает по­
казаниями целого ряда свидетелей, кото­
ры е рассказали о  том, как преследовали 
немецкие власти тех, кто сомневался или 
не верил в провокацию. Их увольняли со 
служ бы , арестовывали, угрожали расстре­
лом. Комиссия установила два случая рас­
стрела за неумение «держ ать язы к на при­
вязи»: такая  расправа была учинена над  
бывшим немецким полицейским Загайно- 
вым и над  Егоровым А. М., работавшим 
на раскопках могил в  Катынском лесу.

П оказания о  преследовании немцами 
людей, выражавш их свои сомнения после 
посещения могил в  Катынском лесу, дали: 
уборщица аптеки N° 1 Смоленска Зубаре­
ва М. С., помощник санитарного врача 
С талняекого райздравотдела Смоленска 
Козлова В. Ф. и другие.

Быв. нач. пол’гции катынского участка 
Яковлев-Соколов Ф. М. показал:

«Создалась обстановка, вызвавшая 
серьезную тревогу в  немецкой ком енда­

туре, и на места полицейским аппарат 
там срочно были даны указания во  что 
бы то  ии стало пресечь все вредные р аз­
говоры и арестовать всех лиц, высказы­
вающ их неверие в «катынское дело».

М не лично, как  нач. участковой поли­
ции. таки е  указания дали: а  конце мая 
1943 г. немецкий комендант с. К атынь 
обер-лейтеиатт Браупг и в начале ию ­
ня—нач. Смоленской районной полиции 
Каменецкий.

Я созвал  инструктивное совещ ание по­
лицейских своего участке, на  котором 
предлож ил задерж ивать и доставлять в  
полицию каж дого  вы сказы ваю щ его не­
верие и сомневающегося в правдоподо­
бии сообщений немцев о  расстреле боль­
шевиками польских военнопленных.

Выполняя эти указания немецких вла­
стей, я явно Кривил душ ой, так  к ак  сам 
был уверен, что «катыітское дело»—в е- 
мецкая провокация. П олностью  я убе­
дился в  этом, когда лично побывал на 
«экскурсии» в  Каты нском лесу».
Видя, что  «экскурсии» местного населе­

ния на катынские могилы не достигают 
цели, немецкие оккупационные власти ле­
том 1943 г. распорядились зарыть эти мо­
гилы.

Окончание на 4-й стр.
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С О О Б Щ Е Н И Е
Специальной Комиссии по установлению и расследованию обстоятельств 

расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу
военнопленных польских офицеров

О К О Н Ч А Н И Е .  Сопоставляя ж* состояние трупов в »о- | тай трупов расстрелянных польских всен-
« *  пп ггу н л е* * * , „  Смолен- , В самые последние дни перед о г с - т ы  Горы* с 00 нопленных;

а  немецкие оккупационные власти стали л™и^м  ' .1 стоя« и «,“  тр у п о в  в Д р у ги х  местах аахоро- отмечаетежа

наспех зам етать следы своих злодеяний. 
Д этл, которую  заним ал «штаб 537 строи­
тельного батальона», была пожжена до­
тла. Трех девуш ек—А лексееву, М ихайло­
ву я  Конаковскую  немцы разы скивали в 
дер. Борок. чтобы увезти с собой, а мо­
ж ет  быть, и уничтожить. Разы скивали 
иемиы и своего главного «свидетеля» — 
К иселева П. Г„ во  тот вместе со своей

оккупационные власти стали | лением из Смоленска немецко-фагаистск? к
оккупанты  искали профессоров Базилев­
ского и Ефимова. Обоим удалось избегнуть 
увода или смерти лишь потому, что -они 
заблаговременно скрылись.

О днако замести следы  и скрыть свои 
преступления немецко-фашистским за іва-т- 
тикаѵ не удалось.

Произведенная судебно-медицинская/ экс-
семьей успел скрыться. .Немцы сожгли его  пертнза эксгумированных трупов с  неопро-
До*- ; вержимой ясностью доказы вает, что рас-
«гви^етепей1Л̂ аЛЛСЬ СХ®аТКТЬ Щ Л р Ѵ Г И Х  ' СТре л  военнопленцьсх поляков б ы л . прова- «сви детел ей» —. б. начальника станции ^
Гнеэдово И ванова С. В. к б. деж урного по > ввЛРн самими немцами.
втой стагнття Савватеева И. В., а такж е ' Н иж е приводится акт  судебно-мрджшн-«
6. сцепщика ст. Смоленск Захарова М. Д . I ской экспертизы.

А К Т  С У Д Е Б Н О - М Е Д И Ц И Н С К О Й  Э К С П Е Р Т И З Ы

П о указанию  Специальной Комиссия по | мин, к ап итана  медицинской служ бы  Б тео- 
установлению  в расследованию  обстоя- , едова;
тельста расстрела немеико-фаш истскнми за- 1 Н а ч а л ъ ж к . натолого-анатомическоіі и -  
кватчнкам в .  Катынском лесу (близ гор. | борзто р з*  92. майора медицинской у служ- 
С моленска) военнопленных польских офо- бы Субботина*
Перо в, судебно-медицинская экспертная ко­
миссия в составе:

Главного судебно-медицинского эксперта 
Н арком здрава С С С Р, директора Г осудар­
ственного Н аучно-И сследовательского ин­
ститута судебной медицины Н арком здрава 
С С С Р — В. И. Прозоровского;

П рофессора судебной медицины 2-го М о­
сковского госул а рствеяпого медицинского 
института, доктора медицинских наук—
В. М. Смолья ни нов а;

Профессора патологической анатомии, 
доктора медицинских наук — Д . Н. Выро- 
ваева;

, С тарш его научного сотрудника танатоло­
гического отделения Государственного Н а

Майорш медицинской служ бы  Оглиблина; 
В рача-специаляста, старшего лейтеялята 

медицинской службы Садыкова;
С тарш его лейтенанта м едицинской /служ ­

бы Пуш каревой, і

в период о 16-го по 23-е янва.{« 1944 г. 
произвела эксгумацию  ц судеб»»-медицин­
ское исследование трупов полывсих воен­
нопленных, погребенных в могил их на тер­
ритории «Ковьи Горы» в К аты нском  лесу, 
в 15-ти километрах от гор. С моленска. Тру­
пы польских военнопленных были погре­
бены в общей могиле разм ерам  около 
6 0 X 6 0 X 3  метра и, кроме того , в отдель­
ной могиле размером около 7 х  6 x 3 ,5  мет- 

учно-Иоследовательского института судеб- Ра - “ огил эксгумировав© и исследовано 
ной медицины Н арком здрава СССР, док го- | 925 трупов.

захоро­
нения в г. Смоленске и его ближайших 
°*фесгоостях —  > Гедеоновке, М агаленш и­
не., Реадовке, лагере №  126, Красном бору 
и т. д. (см. акт суд. мед. экспертизы от 
22-го октября 1943 г.), надлежит признать, 
что погребение трупов польских военно 
пленных на территории «Козьи Горы» про­
изведено около 2-х лет  тому назад. Это 
находит свое полное подтверждение в об­
наружении в одеж де на трупах докумен­
тов, исключающих более ранние сроки 

.погребения (см. пункт «д» ст. 36 и опись 
«документов).

Судебно-медицинская экспертная комис­
сия на основе данных я  результате® иссле­
дований—

считает установленным акт умерщвления 
путем расстрела военнопленных офицер­
ского я  частично рядового состава поль­
ской армии;

утверж дает, что этот расстрел относится 
к периоду около 2-х дет тому назад, т. е. 
меж ду сентябрем—декабрем І94І г.;

усматривает в ф акте обнаруж ения су­
дебно-медицинской экспертной комиссией в 
одеж де трупов ценностей м документов, 
имеющих дату 1941 г ,— доказательство то­
го, что немецко-фашистские власти, пред­
принявшие в весен не-летнее время 1943 г- 
обыск трупов, произвели его  не тщ атель­
но, а обнаруженные документы свидетель­
ствую т о том. что расстрел произведен 
после июня 1941 г.;

констатирует, что в 1943 г. немцами про­
изведен© крайне ничтожное число вскры-

отмѳчает полную идентичность метода
расстрела польских военнопленных оо спо­
собом расстрела мирных советских граж ­
дан н советских военнопленных, широко 
практиковавшимся немецко - фашистскими 
властями на временно оккупированной тер­
ритории СССР, в том числе в городах— 
Смоленске, Орле, Харькове, Краснодаре, 
Воронеже.

Главный судебно-медицинский эксперт 
Наркомздрава СССР, директор Госу­
дарственного Научно • Исследователь­
ского института судебной медицины 
Наркомздрава СССР—

Б И. П РО ЗО РО В С К И Й . . 
Профессор судебной медицины 2-го 
Московского государственного меди­
цинского института, доктор медицин­
ских наук—

В. М. СМ ОЛЬЯ НИ НО В. 
Профессор патологической анатомии, 
доктор медицинских наук—

Д Н. ВЫ РОПАЕВ. 
Старший научный сотрудник танатоло­
гического отделения Государственного 
Н аучно- И сследовательского института 
судебной медицины Н К З СССР, 
доктор —

П. С. СЕМ ЕНОВСКИ Й. 
Старший научный сотрудник судебно- 
химического отделения Государствен­
ного Научно-Исследовательского ин­
ститута судебной медицины Н КЗ 
СССР, доцент—

М. Д . Ш ЗАЙКОВА. 
Смоленск. 24 января 1944 г.

Д О К У М Е Н Т Ы ,  Н А Й Д Е Н Н Ы Е  НА Т Р У П А Х

р а  П. С  Семеновского;
С тарш его научного сотрудника судебно- 

димического отделения Государственного 
Н аучно-И сследовательского института су­
дебной медицины Н арком здрава С С С Р, до ­
цента М. Д . Ш вайковой;

при участии:
Главного судебно- медицинского эксперта 

Западного  фронта, майора медицинской 
службы Никольского;

Судебно-медицинского эксперта Н.„ ар-

Экегумация ■ судебно-м едти іяское  ис­
следование трупов произведены _ для  уста­
новлен н я:

а) личности покойных;
б) причины смерти;
в) давности погребения.

Обстоятельства деда:*сж . материалы 
Специальной Комиссии.

О б’ективныс данные: см. протоволы 
судебно-медицинских исследований тру­
пов.

З А К Л Ю Ч Е Н И Е

Судебно-медицинская экспертная комис­
сия, основываясь на результатах судебно- 
медицинских исследований трупов, прихо­
д и т  г  следую щ ем у заключению:

П о раскрытии могил и извлечен»* трупов
в з  них установлено:

а) среди массы трупов польских воен­
нопленных находятся трупы в гр аж дан ­
ской одеж де, количество их по отнош е­
нию к общ ему числу исследованны х тру­
пов незначительно (всего 2 на 925 извле­
ченных трупов); на трупах были надеты 
ботинки военного образца;

б) одеж да на трупах военнопленных 
свидетельствует об их принадлеж ности к 
офицерскому и частично к рядовому со ­
ставу польской армии;

в) обнаруж енны е при осмотре одежды
разрезы  .кар м ан о в  «  сапог, вывороченные 
карманы и разрывы их показываю т, что 
вся одеж да на каж дом трупе (шинель, 
брюки и д р .) , как правило, носит на себе 
следы обы ска, произведенного на трупах;

г) в некоторых случаях при осмотре 
одеж ды  отмечена целость карманов. В 
этих карм анах, а такж е в разрезанных 
и разорванных карманах, под подкладкой 
мундиров, в поясах брюк, в  портянках и 
носках найдены обрывки газет, брошюры, 
молитвенники, почтовые марки, открытые 
и закрытые письма, квитанции, заівиски и 
другие документы, а такж е ценности 
(слиток золота, золотые до л л ар ы ), труб­
ки, перочинные вожн, курительная бум а­
га, носовые платой и др.;

д) на части документов (даж е  без 
специальных исследований) при осмотре 
их констатированы даты , относящ иеся к 
периоду от 12 ноября 1940 г. до 20 нюня 
194! г.;

е ) ткань одеж ды , особенно шинелей, 
мундиров, брю к н верхних рубаш ек, хо­
рошо сохранилась и с  очень большим 
трудом поддается разры ву руками;

ж) у очень небольшой частя трупов 
(20 из 925) руки оказались связанными 
позади туловищ а с помощью белых пле­
теных шнуров.
Состояние одеж ды  из трупах, именно 

гот факт, что мундиры, рубашки, поясные 
ремініи, брюки и кальсоны застегнуты; са­
поги или ботинки надеты; ш арфы и гал ­
стуки повязаны  вокруг шеи, помочи при­
стегнуты, рубаш ки заправлены  в брюки,— 
свидетельствует, что наруж ного осмотра 
туловища и конечностей трупов ране® не 
производилось.

Сохранность кожных покровов на голо­
ве и отсутствие на них, а такж е на по­
кровах груди и живота (кроме трех слу­
чаев из 925) каких бы то  ни было надре­
зов, разрезов и других признаков эксперт­
ной деятельности указывает, что судебно- 
медицинского исследования трупов не про­
изводилось, судя по эксгумированным су­
дебно-медицинской экспертной комиссией 
трупам.

Наружный я  внутренний осмотры 925 
трупов даю т основания утверж дать нали­
чие огнестрельных ранений головы и шеи, 
в четырех случаях сочетавшихся с повреж ­
дением костей свода черепа тупым, твер­
дым. тяж елым предметом. Кроме того, в 
незначительном количестве случаев обна­
ружено повреждение живота при одновре­
менном ранении головы.

Входные отверстая огнестрельных ране- 
внй. как правило, единичные, реж е — 
двойные, располож ены  в затылочной об­
ласти головы вблизи от  затылочного буг­
ра, больш ого затылочного отверстая ялн 
на' его  краю. В небольшое» числе случаев 
входные огнестрельные отверстая найдены 
ва задней поверхности шеи. соответствен­
но 1, 2. 3 шейным позвонкам.

Выходные отверстая обнаруж ены  чаш е 
всего в лобной области, реж е— в теменных 
и височных областях, а также» на лице ■ 
шее. В 27 случаях огнестрельные ранения 
оказались слепыми (без выходных отвер­
стий) и в конце пулевых каиа.пов под мяг­
кими покровами черепа, в е»ю костях, в 
оболочках и вещ естве моога найдены де­
формированные, слабод сформированные и 
вовсе недефор миров энные оболочечные пу­
ли, применяемые при стрельбе  из автома­
тических пистолетов, преимущ ественно ка­
либра 7,65 мм.

Разм еры  входных отверстий ва  затылоч­
ной костя допускаю т вывод, что при рас­
стрелах  было употреблено огнестрельное 
оруж ие двух калибров: в  подавляю щем
больш инстве случаев —  меяее 8 мм, т. е. 
7,65 мм и менее; в меньшем числе—свы­
ше 8 мм. т. е. 9 мм.

Х арактер греши® костей черепа и обна­
руж ение в некоторых случаях пороховых 
остатков у входного отверстия говорит о  
том, что выстрелы б и т  произведены в 
упор или почти в упор.

В заиморасполож ение входных я  выход­
ных отверстий показы вает, что выстрелы 
производились сзади, при наклоненной впе­
ред голове. При этом пулевой канал 
проходил через жизненно важ ны е отделы 
головного мозга или вблизи от них я  р аз­
руш ение ткани моѳга являлось причиной 
смерти.

Обнаруж енные на костях свода черепа 
повреждения тупым, твердым, тяжелым 
предметом сопутствовали огнестрельным 
ранениям головы н сами по оеб© причи­
ной смерти не служили.

Судебно-медицинские исследования тру­
пе», произведенные в период с 16 по 23 
января 1944 г., свидетельствую т о  том, что 
совершенно не имеется трупов в состоя­
нии гнилостного распада или разрушения 
и что все 925 трупов находятся в сохран­
ности—в начальной стадии потери трупом 
влаги (что наиболее часто н резко  было 
вы раж ено в области груди и живота, иног­
да и на конечностях; в начальной стадии 
ж ировоска; в резкой степени жировоска у 
трупов, извлеченных со  дна молил); в со­
четании обезвож ивания тканей трупа і  об­
разования жировоска.

Засл у ж и вает  особого внимания то об­
стоятельство, что мышцы туловищ а и ко­
нечностей совершенно оохра»шли свою 
макроскопическую  структуру и свой почта 
обычный цвет; внутренние органы грудной 
я  брюшной полости сохранили свою кон­
фигурацию , в целом р яде  случаев мышца 
сердца на разрезах имела ясно различи­
мое строение н присущую ей окраску; а 
головной мозг представлял характерны е 
структурные особенности с отчетливо вы­
раженной границей серого я  белого веще­
ства. Кроме макроскопического исследова­
ния тканей и органов трупа, судебно-меди­
цинской экспертизой в з 'я т  соответствую ­
щий материал для последующих микро­
скопических н химических исследований в 
лабораторны х условиях.

В сохранении тканей я орга нов  трупов 
имели известное значение свойства, почвы 
на месте обнаружения.

По раскрытии могил и и з’ятаи трупов я 
пребывании их ва воздухе они подверга­
лись действию тепла и влаги в весеиве- 
летнее время 1943 г. Это могло оказать 
влияние на резкое развитие процесса р аз­
лож ения Трупов.

О днако степень обезвож ивания трупов в 
образования в них жировоска, особо хоро­
шая сохранность мышц н внутренних о р ­
ганов, а такж е и одежды даю т основания 
утверж дать, что трупы находились в поч­
ве недолгое время.

Кроме данны х, зафиксированных в акте , 
судебно-медицинской экспертизы, времч | 
расстрела немцами военнопленных поль- ! 
ских офицеров (осень 1941 г., а не весна !
1940 г., как утверж даю т немцы) устана- I 
вливается такж е и обнаруженными при 
вскрытии молил документами, относящими­
ся не только ко второй половине 1940 г., 
но и к весне я лету (м арт— июнь)
1941 г.

И з обнаруженных судебно-медицинскими 
экспертами документов заслуж иваю т осо­
бого внимания следующие:

1. На трупе №92:

Письмо из Варш авы, адресованное 
Красному Кресту в Центральное Бюро 
военнопленных — М осква, ул. Куйбыше­
ва, 12. П исьмо написано на русском язы ­
ке. В этом письме С офья Зигонь просит 
сообщить местопребывание ее м уж а То­
м а т а  3  и гон я. Письмо датировано 12.1Х— 
40 р. На конверте имеется немецкий поч­
товый штамп — «В арш ава, IX—40» и 

ш тамп—«М осква, почтамт 9 экспедиция, 
28.ІХ—40 года» ■ резолюция красными 
чернилами на русском языке: «Уч. уста­
новить лагерь я  направить для вручения. 
15.Х1— 40 г.» (подпись неразборчива).
2. Н а трупе №  4:

П очтовая открытка, заказная  №  0112 
из Тарнополя с почтовым штемпелем 
«Тарноподь 12.Х1—40 г.».

Рукописный текст я  адрес обесцвечены.
3. Н а трупе № 101:

Квитанция №  10293 от 19.ХІІ— І93Ѳ г ,  
выданная Козельским лагерем о  приеме

от Л еваядовского Эдуарда Адамовича 
золотых часов. На обороте квитанции 
имеется запись от 14 м арта 1941 г. о 
продаж е этих часов Ю велйрторгу.
4. На трупе № 46:

Квитанция (№  неразборчив), выдан­
ная 16-ХІІ— 39 г. Старобельским л а ­
герем о приеме от Араш кевича Владими­
ра Рудольфовича золотых часов. На обо­
роте квитанция имеется отметка от 25 
м арта 1941 г. о  том, что часы проданы 
Ю велйрторгу.
5. На трупе № 71:

Бум аж ная иконка с изображением Хри­
ста, обнаруж енная между 144 и 145 стра­
ницами католического молитвенника. На 
обороте иконки имеется надпись, из ко­
торой разборчива подпись— «Ядвиня» и 
дата «4 апреля 1941 г.»
6. На трупе №  46:

Квитанция от 6 апреля 1941 гч выдан­
ная лагерем №  1-ОН о  приеме от Араш ­
кевича денег в сумме 225 рублей.
7. На том ж е трупе № 46:

Квитанция от  18 мая 1941 г., выданная
лагерем №  1-ОН о приеме от Арашкеви­
ча денег в сумме 102 рубля.
8. На трупе № 101:

Квитанция от 18 мая 1941 г.. выданная 
лагерем №  1-ОН о приеме о т  «Певандов- 
ского Э. денег в сумме 175 рублей.
9. На трупе № 53:

Н еотпрзвлейпая почтовая открытка на 
польском языке в адрес: Варш ава. Бага- 
тедя 15 кв. 47 Ирене Кучинской. Д атиро­
вана 20 нюня 1941 г. Отправитель С та­
нислав Кучинский.

О Б Щ И Е  В Ы В О Д Ы
И з всех материалов, каходяш ихся в  р ас­

поряжении Специальной Комиссии, а имен­
но — показаний свыше 100 опрошенных 
ею ■ свидетелей, данных судебно-медицин­
ской экспертизы, документов и вещ ествен­
ных доказательств, извлеченных «з могил 
Катынского леса, с неопровержимой ясно­
стью вы текаю т нижеследующие выводы:

1. Военнопленные поляки, находившиеся 
в трех лагерях западнее Смоленска и заня­
тые на дорожно-строительных работах до  
начала войны, оставались там  и после 
вторжения немецких оккупантов в Смоленск 
до  сентября 1941 г. включительно;

2. В Катынском лесу осенью  1941 г. про­
изводились немецкими оккупационными 
властями массовые расстрелы польских во­
еннопленных и з вышеуказанных лагерей;

3. М ассовые расстрелы польских военно­
пленных в Катынском лесу производило 
немецкое военное учреждение, • скрывав­
шееся под условным наименованием «штаб 
537 строительного батальона», во главе 
которого стояли оберст-лейтенант Арнес и 
его сотрудники — обер-лейтенант Рекс, 
лейтенант Хотт;

4. В связи с ухудшением для Германии 
обшей воея неполитической обстановки к 
началу 1943 г. немецкие оккупационные 
власти в  провокационных целях предпри­
няли ряд  мер к тому, чтобы приписать 
сваи собственные злодеяния органам  С о­
ветской власти в расчете поссорить русских 
с  поляками;

5. В этих целях:
а) немец ко -фашистские захватчики, пу­

тем уговоров, попыток подкупа, угроз я 
варварских истязаний, старались найгм 
•свидетелей» из числи советских граж ­
дан, от которых добивались ложных по­
казаний о  том, что военнопленные поля­

ки якобы был» расстреляны органами
Советской власти весной 1940 г.;

б) немецкие оккупационные власти 
весной 1943 г. свозили из других мест 
трупы расстрелянных ими военноплен­
ных поляке» и складывали их в разры ­
тые могилы Катынского леса с расчетом 
скрыть следы своих собственных злодея­
ний и увеличить число «жертв больше­
вистских зверств» в Катынском лесу;

в) готовясь к своей провокации, немец­
кие оккупационные власти для р а ­
бот по разрытию мотал в Катынском 
лесу, извлечению оттуда изобличающих 
их документов и вещественных д оказа­
тельств использовали до 500 русских 
военнопленных, которые по выполнение 
этой работы были немцами расстреляны.
6. Данными судебно-медицинской экспер­

тизы с несомненностью устанавливается:
я )  время расстрела — осень 1941 г^
в) применение немецкими палачам » 

при расстреле польских военнопленных 
того же способа пистолетного выстрела 
в заты лок, который применялся ими при 
массовых убийствах советских граж дан 
в других городах, в частности, в Орле, 
Воронеже, Краснодаре и в том же Смо­
ленске.

7. Выводы из свидетельских показаний
и судебно-медицинской экспертизы о рас­
стреле немцами военнопленных поляков 
осенью  1941 г. полностью подтверждаются 
вещественными доказательствами н доку­
ментами, извлеченными из катынских мо­
гил;

8. Расстреливая польских военноплен­
ных в Катынском лесу, немецко-фашист­
ские захватчики последовательно осущ е­
ствляли свою политиху физического унич­
тожения славянских народов.

Председатель Специальной Комиссия, член Чрезвычайной Государственной 
Комиссии, академик Н. Н. БУРДЕНКО.

ЧЛЕНЫ: Член Чрезвычайной Государственной Комиссии, академик Алексей
толстой.

Член Чрезвычайной Государственной Комиссии-— Митрополит НИКОЛАИ. 
Председатель Всеславянского Комитета генерал-лейтенант А. С. ГУНДОРО В. 
Председатель Исполкома Союза Обществ «Красного Креста» и «Красного 

Полумесяца» С  А. К О Л ЕС Н И К О В .
Народный Комиссар Просвещения РС Ф С Р, академик В. П. ПОТЕМ КИН. 

Начальник Главного Воеино-Саиитарного Управления Красной Армии, генерал- 
полковник Е. И. СМ И РН О В.

Председатель Смоленского облисполкома Р. Е. МЕЛЬНИКОВ.
Гор. Смоленск. 24 л в а р я  1944 года.

(Напечатано в «Правде» 26 ян вар я  1944 г.).

Обращение греческих демократа] 
к  товарищу И. В. Сталину

НЬЮ-ЙОРК, 3 марта. (ТАСС). Сегодня 
исполняю щ ий обязанности постоянного 
представителя СССР при ООН С. К. Ц а­
рапки® направил председателю VI оесоив 
Генеральной Ассамблеи Падилья Перво 
письме, в котором говорится:

«Г-н председатель, при эгом направляю  
Вам следующие телеграммы, полученные 

! па имя И. В. Сталина от приговоренных к 
смерти грече ок. их патриотов Никое» Бело- 
янниеа и Элли Поаниду и от их родствен- 

! нстков:
«Генералиссимусу Сталину.
На основании ложного обвинения в 

шпионаже королевский комиссар воен- 
: ноге трибунала Афин потребовал емертно- 
; го приговора нижеподписавшимся: Ник-осу 

Белояннису. Элли ІЬ ш ш ду, Лаваридису и 
і других.

Обращаясь к Вам. мужественному борцу 
за всеобщий мир, заявляем  о новом наме- 

і рении поджигателей войны смертными 
приговорами разжечь ненависть к нашей 

' многострадальной стране и в нашей крови 
утонить стрем .юн и я г]х>ческого народа и 
других народов к миру, демократии и 
свободной жизни. Просим Вашего личного 
вмеш ательства для предошв г»а чтения гото­
вящ егося нового преступления.

Никое Велояниис, Элли Иоаииду».
«Генералиссимусу Сталину.
Королевский комиссар военного трибу­

нала Афин потребовал смертного пригово­
ра наш их детям Никосу Белояшгасу, Элли 
Иоаниду и 1 0 -тп  другим обвиняемым. 
И моется опасность, что приговор будет не-

меалеярно приводе® в исполнееае 
дующим причинам: после вьгэе*',и
смертного приговора не будет зако;- 
оснований не приводить его е исполд^ 
речь идет о граж данах, которых уж-,

| приговорили к смертной казни три х 
' тому назад за политические убежю 
і указанны е граждане содержатся в 
: ции в асфолии о 1 9 5 0  года, наша етт) :̂ 
і по сущ еству находится в состоят»! в. 

ны.
Во имя того, что среди тех , кому 

! левекий комиссар потребовал смерг-1’] 
казни, имеется кормящ ая мать, а Тап '

! потому, что наш а многострадальная роія 
; на не хочет больше крови, а , ваоб™>,! 

л и  ждет тиш ины  н успокоения егпра-тѵ,
; мы берем на себя смелость от и д а  

12-ти  обрятитытя к Вашим ч е л о в е к ,  
чувствам и просить помощи. Во нм« ®

| щенного закона В'югерощения я  инлое 
! і т  умоляем Вас использовать иге IV 
влияние и повлиять на наш© гаравц-рц, 
ство, чтобы оно не допустило предстоящ, 
го расстрела.

С глубоким почтением Василят.и Бе?о 
япп и , Иро Паппа».

Ввиду вышеизложенного, прошѵ 
г-н председатель, принять черед Орг 
запито Об’единенных Н апий срочные 
к спасению ж изни стих греческих пат 
тов, а такж е издать настоящ ее нвеь: 
качестве документа Генеральной А© 
блей к разослать «го гарввмтезьо 
всех стран— членов ООН.

С уважением С. К. Ц араш м и».

С о б ы т и я  в  К о р е е
СООБЩ ЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ А Р М **

ПХ ЕН ЬЯН, 3 марта. (ТАСС). Главное 
командование Народной армии Корей­
ской Народно-Демократической Респуб­
лики сообщило сегодня:

Соединения корейской Народной ар­
мии в тесном взаимодействии с частя­
ми китайских народных добровольцев

продолжают вести оборонительные 
на прежних рубежах.

Зенитные части наших войск и стред 
—охотники за вражескими самолета* 
сбили 7 самолетов противника из ч 
самолетов, участвовавш их в варварещ 
налетах на тыловые районы.

Китайский народ протестует против применения 
американцами бактериологического ору ж ия  в Ко{
ПЕКИН , 3 марта. (ТАСС). А гентство1 Корее. Эти убийпы должны втветнть

Синьхуа передает: свои преступления!».
и  _ ,ол і М едицинские работники Китая вз’Б городе Чандэ, который в 1941 году і

японские агрессоры избрали своим об’- ' -  -  прв 50
ектом для «спьТташш бакториолотаческо- ; борьбы с эн дем ическим и заболевая** 
го орѵжия, состоялся митинг, на котором : которые в резѵльп
местные жители пешительно ппотестг*я-: г,рименения американскими агрессора местные жители решительно протестова бак териолога чес кого оружия. В Чѵ-тв»
ли против преступного использования аме- г  <
риканскими убийцами бактернологическо- « ф и н с к и е  работники решили еов.ѵ 
го оружия. противоэпидемический отряд и наппавн

«Японцы,-— заявила одда на участниц 
митинга, — убили смертоносными бацил­
лами всю мою семью. Теперь амери- | желание направиться в Корею для 
канскве изверги делаю т то же самое в 1 бы с  эпидемическими заболеваниями.

ся в Корею для борьбы с чумой.
Сотни студентов медицинских учебиыі 

заведений Сиани такж е выразвли

Отправка в Корею китайских медицинских 
работников

П ЕК И Н , 1 марта. (ТАСС). Агентство 
Синьхуа передает: первый отряд китай­
ского добровольческого корпуса по борьбе 
с чумой вылетел вчера из Пекина в К о­
рею. В отряд входят известный бактерио­
лог профессор Ян Ш у, паразитолог про­
фессор У Гуан н группа медицинских ра­
ботников из Пекина, Ш анхая, Тяньцзиня,

Ханъчжоу и других городов стропы 
отряд был сформирован в течение г.« 
дней, после того как Китайское обшита- 
медицинских работников обратилось с при 
зывом помочь корейскому народу боре 
ся с  последствиями применения америх 
сними агрессорами бактериологическ 
оружия.

Претив перевооружения, за всесторонний мирный договор
с Японией

МАССОВЫЙ МИТИНГ В ТОКИО

ТОКИО, 1 марта. (ТАСС). Сегодня в 
Токио состоялся массовый митинг, орга­
низованный японскими профсоюзами в 
знак Протеста против реакционной поли­
тики японского правительства. Митинг, 
на котором присутствовало около 100 тыс. | 
человек, прошел под лозунгами: против I
введения репрессивных законов, п р о ти в! 
военного бю джета и перевооружения ;
Японии, против повышения цен, массовых 
увольнений и усиления эксплуатации тру­
да, за отставку правительства Иосида.

Представители профсоюзов резко крити­
ковали антинародную политику прави­
тельства Иосида. Н а митинге был принят 
ряд резолюций и в том числе резолюция 
протеста против раздувания военного
бюджета.

В опубликованном сегодня обрашенн 
конгресс производственных профсо 
Японии призывает японских трудяшихс^ 
усилить борьбу за демократические: 
против репрессивных мероприятий яі' 
ского правительства, против перевоору 
жения Японии и введения воинской 
винности, за заключение всесторонне© 
мирного договора на основе Потсдаме» 
декларации, за отставку правительггш 
Иосида и создание демократического пр 
вительства национального освобождения 

После митинга состоялась мощная 
монстрация. Японские грудящиеся 
раз показали свою решимость бороть 
за мир. против войны.

Трудящиеся Рима протестуют против д е м о н с т р а ц и и  
американского фашистского фильма

РИ М . 2 марта. (Т А С С ). Население Ри­
ма протестует против провокационной д е­
монстрации фаш истского американского 
фильма «Роммель—лиса пустыни» в двух 
кинотеатрах столицы.

Кинотеатры находятся под постоянной 
охраной крупных сил полиции. Публика 
бойкотирует этот фильм; на сеансах при-

I сутствуют только полицейские в пгтатс 
! Перед кинотеатрами происходят де 
I сграции протеста трудящихся, молодежи 

бывших участников войны. Полиция ар 
ртовывала демонстрантов, кричавши 
«Смерть фашизму!». По сообщению газ 
ты «М ессаджеро», вчера было арестсв;’Но| 
более 100 демонстрантов.

П Р О Г Р А М М А  П Е Р Е Д А Ч  ГР УЗИ Н С К О ГО  

К О М И Т Е Т А  Р А Д И О И Н Ф О Р М А Ц И И  

На 6 н ар та .

(На волнах  1.500 и 59,52 метра).
6.25—песни о Родине и о Москве. 7.30 — 

«П ионерская аорька» . 11.10—грузинские н а­
родны е песни. 17.00—концерт для М осквы. 
17.40—передача для ш кольников. 18.15—си м ­
ф он и ческая м узы ка. 19.15—концерт из про­
изведений грузи н ски х  композиторов. 19.45— 
передача для молодеж и. 20.00—б п ера Ч ай­
ковского «Пиковая дам а». В первом а н тр а к ­
т е —беседа «Т итовекля Ю гославия — колония 
ам ери кан ского  им периализм а». Во втором 
ан тр акте  — стихи  м олоды х поэтов. 00.05 — 
опереточная м узы ка.

С ЕГО Д Н Я  В  Т Е А Т Р А Х  

Театр  опер ы  и  балета  им ени  П алиаш вили

— «Аида» (4 аб., с участи ем  Д. Донатова); 
теа тр  им ени  Ру ставел и — «Ж енитьба» и «За­
писки  сум асш едш его»; теа тр  им ени  М ардж а­

ни ш ви ли — «Ромео и Дж ульетта»: теа тр  им е­

ни Грибоедова— «Ревизор»; театр  музкоме- 

ди и— «Любовь троих» (7 аб ); грузи  некий ТЮ З 

—«Ж енитьб*» (в 8 ч.. 4 аб.); русский  ТЮ З— 
«Дубровский» (в 7 ч. 30 м.): театр  санкуль- 

т у р ы —«Друзья»; гр у зи н ск и й  театр  кукол  — 

«Яаяа в лесу» (в 11 ч. и в 3 ч.к р усский  

теа тр  кукол— «Баки Буки» Ів 10 г  и  в 12 ч.к 
госци р к—больш ое ц ирковое представление.

Сегодня ѳ газете 
, ,Иомунисти"

Первая страница: П ередовая статья
Больш е внимания марксистсхо-ленино.о 
воспитанию кадров.

Приветствие товарищ у И. В. Сталину 
, сессии Великого Народного Хѵрала М* 
і гольской Народной Республики, 
і Под общим заголовком «В честь сег< 

Верховного Совета СССР* заметки—Ус 
| хи тхварчельсюих шлхтеіро® Славные по 
| затели. Квартальный план к 25 мар 

Известь сверх плана.
Союзная информация.
Вторая и третья страницы: Сообтгт

Специальней Комиссии по устано&леч-ІГ 
расследованию обстоятельств расстрела 
мецко-фашистскими захватчиками в : 
ты иском лесу военнопленных польс> 
офицеров.

Четвертая страница: Иностранная янф 
мания. М еждународный шахматный тур’ 
в Венгрии. Первенство Грузин по и'3*' 
там.

И з в е щ е н и е
5 марта, в 8 час. веч., в гоопярт"'" ' 

неге им. Л. Кецхове.пи ТК К П (б) Грѵ'
1 проводится лекция доцента П. Гудл 
| на тем ѵ  «Великий русский писате-' 

Н. В. Гоголь».

I Редантор Н. В. ПАВЧИНСКИЙ.

Типография «Заря Востока» нм А. Ф Мясникова Управления по делам полиграф ической  промышленности, издательств и книж ной торговли при Совете Министров Грузинской ССР.


